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Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil V 
 
 

[1] Contessa, Carl Wilhelm Salice, Märchen und Nachtstücke. (Hrsg. 
von Carl Georg von Maassen). Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben, Rük-
ken verblaßt). 4 Bll., 224 SS., 4 Bll. Mchn., Georg Müller, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücherei der neuen Serapionsbrüder. – Bloch² 653. Kosch³ II, 
750. G.Müller 139. – Schönes Exemplar. 
 

[2] – Serapiontische Erzählungen. (Hrsg. von Carl Georg von Maassen). 
Goldgepr. OLwdbd. (am Rücken verblaßt). XXIV SS., 1 Bl., 239 SS., 2 
Bll. Mchn., Georg Müller, 1922. 12,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücherei der neuen Serapionsbrüder. – Bloch² 654. Kosch³ II, 
750. G.Müller 138. – Schönes Exemplar. 
 

[3] Johannes von Saaz, Der Ackermann und der Tod. (Übers. und Nach-
wort von Arthur Hübscher). Illustr. OPpbd. 82 SS., 1 Bl. mit 12 Holz-
schnitten von Frans Masereel. Mchn., Kurt Desch, (1952). 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Reitvoller Totentanz. – Desch 632. Ritter C a) 75. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[4] Nossack, Hans Erich, Ein glücklicher Mensch. OLwdbd. mit 
OUmschl. 279 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1975). 8,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 444. Wilpert-G² 40. – Schönes Exemplar. 
 

[5] Nwogu, Matthew Chinke, Der Elefant Goza. Eine Geschichte aus 
Westafrika. Übers. von Peter Sulzer. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinrisse). 79 SS. mit 9 tls. gefalt. Holzschnitten von Gerhard 
Marcks. (Mchn.), Hermann Rinn, (1958). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die mystifizierende Geschichte über das Freiheitsbestreben ge-
hört zu den wenigen Bänden, die Gerhard Marcks illustriert hat. – Nicht bei Tiessen. 
– Schönes Exemplar. 
 

[6] Olfers, Marie von, Backfische und alte Jungfern. Novellen. OKart. 
(Eckknick und etwas fingerfleckig). 4 Bll., 207 SS., 1 Bl. Bln., Concordia 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1897. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 650. Pataky II, 103. – Vortitel mit Fingerfleck, sonst gu-
tes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[7] Oppeln-Bronikowski, Friedrich von, Militaria. Novellen. OKart. 4 
Bll., 152 SS. Dresden, E. Pierson, 1905. 45,- 
Erste Ausgabe. – Oppeln-Bronikowski (1873-1936) war bis zu einem Reitunfall sel-
ber in einem Husarenregiment. – Wilpert-G.² 30. – Buchblock leicht verzogen, sonst 
schönes Exemplar. – Selten. 
 

[8] Osborn, Max, Berlin. Illustr. flexibler OLwdbd. (Kapitale sauber ge-
klebt). 4 Bll., 318 SS., 1 Bl. mit 179 Abb. Lpz., E. A. Seemann, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe. – Berühmte Kunststätten Band 43. – Kulturgeschichte Berlins vom 
Mittelalter bis in die Neuzeit. – Kosch³ XI, 730. – Buchblock verzogen, Vortitel und 
Titel mit Besitzvermerk, Titel mit Randeinriß, sonst gutes Exemplar. 
 

[9] Otten, Karl, Der Fall Strauss. Roter OPpbd. von Georg Salter (Rücken 
mit Klarsichtfolie geklebt). 108 SS., 3 Bll. Bln., Die Schmiede, (1925).30,- 
Erste Ausgabe. – Außenseiter der Gesellschaft Band 7. – Die authentische Geschichte 
des berühmtesten Ein- und Ausbrecherkönigs der 20er Jahre in Berlin. – Hansen 181. 
Hermann-S. B 129. Holstein, Salter 120. Raabe, Bücher 225.5. Schütte 61. Wilpert-
G.² 11. Zeller-O. 5. – Gutes Exemplar. 
 

[10] – Prüfung zur Reife. Roman eines jungen Menschen. Goldgepr. 
OLwdbd. 273 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1928). 28,- 
Erste Ausgabe. – List 386. Wilpert-G.² 14. – Schnitt stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[11] Ottwalt, Ernst [d.i. Ernst Gottwald Nicolas], Denn sie wissen, was 
sie tun. Ein deutscher Justiz-Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal 
wasserfleckig). 403 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1931). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die wohl bedeutendste Abrechnung mit der Justiz der Weimarer 
Republik. Beeindruckend schildert Ottwalt die Entwicklung eines Richters, der stell-
vertretend für die Justiz des unproblematischen Übergangs von der Monarchie zur 

 
 

3  Frans Masereel 



 

 2 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm V 
 

Republik und zum Faschismus steht. Ottwalt wurde 1943 Opfer der stalinistischen 
Justiz, als er im sowjetischen Exil in einem Gulag starb. – Bülow 95. Hermann 283. 
Slg.Kerssemakers 4286. Melzwig 544.1. Mytze 2. Kurt Tucholsky in der Weltbühne 
1932 I, 178: „Ich bin für das Buch von Ernst Ottwalt und seine Verbreitung. Es geht 
uns alle an.“ – Gutes Exemplar. 
 

[12] Overhoff, Julius, Eine Familie aus Megara. OKart. mit farb. illustr. 
OUmschl. in OCellophanumschl. in illustr. OPp.-Schuber. 134 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Gunter Böhmer. (Ffm. u. Bln., Suhrkamp Verlag, 1954).
 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Calw 1497. Jeske 453. Rysavy 87. Tiessen II, 68. – Schönes 
Exemplar. 
 

[13] Owlglass, Dr. [d.i. Hans Erich Blaich], Käuze. Skizzen und Reime. 
Kl.-8°. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Wilhelm Schulz (gering flek-
kig). 123 SS., 2 Bll. Stgt., Stecker und Schröder, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 834. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[14] – Idyllen und Katastrophen. Heitere Geschichten in Bildern und Ver-
sen. Qu.-4°. Illustr. OPpbd. (Rücken mit Fehlstelle). 62 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Illustr. von Olaf Gulbransson. Mchn., Piper & Co., (1941). 5,- 
Erste Ausgabe. – Sprüche und bis zu 16zeilige Spottgedichte. – Kosch³ XI, 835. Stef-
fen 310. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[15] – Im letzten Winkel. Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. 63 SS. Mchn., Albert 
Langen / Georg Müller, 1942. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 835. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[16] – Tempi Passati. Letzte Gedichte. (Nachwort von Oskar Jahncke). 
OPpbd. 126 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 835. Schlütter I, 6347. Steffen 400. – Vorsatz und Vor-
titel mit Exlibrisstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[17] Paepcke, Lotte, Ein kleiner Händler, der mein Vater war. OLwdbd. 
mit OUmschl. (am Außensteg mit Läsuren). 109 SS., 1 Bl. Heilbronn, Eu-
gen Salzer, (1972). 15,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographisches Essay über den jüdischen Vater, der aus 
Deutschland vertrieben wurde und nach dem Krieg zurückkam, aber nicht mehr hei-
misch werden konnte. – Kosch³ XI, 846. – Gutes Exemplar. 
 

[18] Paquet, Alfons, Kamerad Fleming. Roman. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 280 SS., 2 Bll. Ffm., Rütten & Loening, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Roman über die Pariser Aufstände nach der Erschießung des spani-
schen Anarchisten und Pädagogen Francesco Ferrer 1909 durch ein spanisches 
Standgericht. – Hatry 18. Paquet-K. 75. Wilpert-G.² 11. – Vorsätze gering geknickt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[19] – Im kommunistischen Rußland. Briefe aus Moskau. OKart. mit 
Holzschnitt von Wladimir Faworski auf dem Vorderdeckel (etwas licht-
randig und gestaucht, Randeinriß) 2 Bll., 203 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Die-
derichs, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der erste deutsche Augenzeugenbericht der Russischen Revolution. 
– Diederichs 209. U.Diederichs 211. Hatry 60. Kaufmann-S. 117 f. mit Abb. Koenen 
895. Mehnert I D 34 (Seite 13). Metzger 19. Paquet-K. 80. Wilpert-G.² 29. – Gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[20] – Delphische Wanderung. Ein Zeit- und Reisebuch. Illustr. OHlwdbd. 
235 SS., 2 Bll. Mchn., Drei Masken Verlag, (1922). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bericht einer Reise im Frühjahr 1921, der u.a. den griechischen Ge-
neralstreik beschreibt und hier eine Seelenverwandtschaft zu Deutschland sieht. – Ha-
try 67. Paquet-K. 82. Wilpert-G.² 36. – Vorsatz stockig und mit einem „K“-Stempel, 
sonst gut erhalten. 
 
[21] – Der Rhein, eine Reise. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 183 SS. Ffm., 
Frankfurter Societäts-Druckerei, 1923. 20,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen modernen Reisebeschreibungen. – Hatry 74. Pa-
quet-K. 83. Wilpert-G.² 43. – Gut erhalten. 
 
[22] – Die Prophezeiungen. Roman. Farb. illustr. OHlwdbd. 167 SS., 2 
Bll. Mchn., Drei Masken Verlag, (1923). 8,- 
Erste Ausgabe. – Hatry 72. Paquet-K. 83. Wilpert-G.² 41. – Schönes Exemplar. 
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[23] Paquet, Alfons, Fluggast über Europa. Ein Roman der langen Strek-
ken. Gr.-8°. OLwdbd. von Ernst Adler (minimal fleckig). 287 SS. Mchn., 
Knorr & Hirth, 1935. 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Band, der den modernen Charterflug lobt, entstand mit Hilfe 
und Unterstützung der Lufthansa. – Hatry 128. Paquet-K. 92. Wilpert-G.² 79. – Flie-
gendes Vorsatz fehlt, sonst gutes Exemplar. 
 

[24] – Amerika unter dem Regenbogen. Farben / Konturen / Perspektiven. 
Goldgepr. OLwdbd. von Albert Fuß. 339 SS., 2 Bll. Ffm., Societäts-Ver-
lag, (1938). 15,- 
Erste Ausgabe. – Reiseessays (u.a. über eine „Negerkirche“), die von der Gestapo 
wegen des positiven Demokratiebildes verboten wurde und eingestampft werden 
mußte. – Hatry 143. Paquet-K. 82. Wilpert-G.² 88. – Gutes Exemplar. 
 

[25] Paracelsus (Theophrast von Hohenheim), Schriften. Ausgewählt 
und hrsg. von Hans Kayser. (4.-7. Tsd.). Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OHper-
gamentbd. 500 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1924. 15,- 
Der Dom, Bücher deutscher Mystik. – Sarkowski 1221 A. – Schönes Exemplar. 
 

[26] Paul, Adolf Peter, Fiorenza. Ein heiteres Reiseerlebnis. Illustr. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Hans Meid. 109 SS., 1 Bl. mit Il-
lustr. von Meid. Bremen, Carl Schünemann, (1940). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Band war so zeitlos, daß er 1955 wieder aufgelegt wurde. – 
Badorrek-H. 1.48. Kosch³ XI, 957. Meid-Kat.-Ffm. 161. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[27] Penzoldt, Ernst, Kleiner Erdenwurm. Romantische Erzählung. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 318 SS., 1 Bl. mit Titelvignette von Georg G. 
Kobbe. Bln., S.Fischer, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 297. Penzoldt-Heimeran 24. Wilpert-G.² 10. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[28] – Idolino. Erzählung. Schlichte OKart. 193 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel 
und drei Vignetten von Hans Peters. Bln., S.Fischer, (1935). 7,- 
Erste Ausgabe. – Beck 301. Penzoldt-Heimeran 27. Wilpert-G.² 11. – Vortitel mit 
kleinem Fleck, sonst frisches unbeschnittenes Exemplar. 
 

[29] – Die Leute aus der Mohrenapotheke. Roman. OLwdbd. 167 SS. Bln., 
S.Fischer, 1938. 5,- 
Erste Ausgabe. – Neufassung des Romans „Der Zwerg“ von 1928. – Beck 323. Pen-
zoldt-Heimeran 28. Wilpert-G.² 16. – Vorsatz mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[30] – Die Powenzbande. Zoologie einer Familie gemeinverständlich dar-
gestellt. Jubiläumsausgabe zur Feier des 88. Geburtstages von Baltus Po-
wenz. OLwdbd. (gering gestaucht).210 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und 
zahlr. Illustr. von Fritz Fliege [=Penzoldt] auf Tafeln. Bln., S.Fischer, 
(1939). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Einer der wenigen Schelmenromane der deutschen Literatur 
in illustrierter Neuausgabe. – Beck 331. Penzoldt-Heimeran 29. – Gutes Exemplar. 
 

[31] – Episteln. Illustr. OPpbd. 132 SS., 2 Bll. mit Schattenzeichnungen 
des Verfassers. Bln., Suhrkamp Verlag, 1942. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 349. Wilpert-G.² 19. – Etwa gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[32] – Der Kartoffel-Roman. Eine Powenziade. Hrsg. und mit zahlreichen 
strengwissenschaftlichen Anmerkungen versehen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
44 SS., 2 Bll. mit Frontispiz, 1 Speisekarte und Ahnentafel. [Mchn.], 
Ernst Heimeran, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem „Ableger“ zu seiner berühmten 1930 erschienenen „Po-
wenzbande“ wollte Penzoldt den Roman nach dem Krieg wieder populär machen. – 
Wilpert-G.² 28. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[33] Perlen jüdischen Humors. Eine Sammlung von Scherzen und klei-
nen Erzählungen aus dem jüdischen Volksleben. Hrsg. von Moritz Rund. 
Kl.-8°. OKart. (Rücken mit geringen Fehlstellen). 118 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. Bln., Max Schildberger, (1914). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Wiener Lib. – Letzte vier Blätter mit Wurmfraß in der 
unteren äußeren Ecke, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[34] Perutz, Leo, Die dritte Kugel. (6.-7. Tsd.). Handkolorierter illustr. 
OPpbd. (etwas verwischt). 359 SS. mit Frontispiz und illustr. Titel. 
Mchn., Albert Langen, (1915). 65,- 
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Phantastischer Roman aus der Zeit der Aztekenkämpfe gegen die spanischen Erobe-
rer um einen Pakt mit dem Teufel und drei verhexte Kugeln. – Müller-S. 4. Vgl. Al-
pers-F., Fantasy 346; Bloch² 2390; Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 444.1; Perutz-Kat.-
Ffm. 83 und Zondergeld-W. 264. – Schönes Exemplar im Jahr der Erstausgabe seines 
Erstlingswerks. 
 

[35] Perutz, Leo, Die Geburt des Antichrist. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 
129 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und 20 Illustr. von Ax(e)l Leskoschek. 
Wien u.a., Rikola-Verlag, 1921. 380,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Illustrationsarbeit des späteren Exilkünstlers. – Bloch² 
2393. Fitzbauer 1. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 445.6. Müller-S. 33. Perutz-Kat.-Ffm. 
153. Wilpert-G.² 6. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Vorsatz mit drei-
zeiliger eh. Widmung des Verfassers. 
 

[36] – Turlupin. Roman. (4.-6. Tsd.). Illustr. OLwdbd. 183 SS. mit Illustr. 
von Wilhelm Schulz. Mchn., Albert Langen, (1924). 25,- 
Der historische Roman spielt im letzten Lebensjahr des Kardinal Richelieu 1642 in 
Paris. – Müller-S. 50. Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 446.8; Perutz-Kat.-Ffm. Nr. 
202 und Serke, Böhmische Dörfer 464. – Klammerheftung angerostet, sonst gut er-
halten. 
 

[37] – St.Petri-Schnee. Roman. OLwdbd. mit goldgepr. Rsch. 312 SS., 2 
Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Phantastischer Roman um einen Weltverbesserer, der die Mensch-
heit an den Rand des Untergangs führt oder passiert dies alles nur in der Einbildung 
des Erzählers? – Alpers-F., Fantasy 346. Bloch² 2396. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
448.15. Müller-S. 65. Perutz-Kat.-Ffm. 262. Wilpert-G.² 14. Zondergeld-W. 263. 
Zsolnay 460. – Schnitt gering stockig, vereinzelt leicht fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[38] Petrarca, Francesco, Sendschreiben die Besteigung des Mont Ven-
toux betreffend. OKart. mit mont. Deckelschild (etwas berieben). 19 SS., 2 
Bl. und 1 loses Beiblatt. (Mchn., Gesellschaft alpiner Bücherfreunde, 
1936). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zweite Sonderveröffentlichung. – Lateinisch-deut-
sche Parallelausgabe. – Zu der bibliophilen Vereinigung vgl. Rodenberg, Dt.Biblio-
philie 231. – Mit dem beiliegenden Widmungsblatt zur Tagung des deutschen und 
österreichischen Alpenvereins 1936. – Eine Ecke schwach gestaucht, sonst gut er-
halte. – Selten. 
 

[39] Petronius, Satiren. Übers. von Ludwig Gurlitt. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 269 SS. Bln., Propyläen-Verlag, [1923]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Werke der Weltliteratur. – KNLL XIII, 191. – 
Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[40] – Satiricon. (Übers. und Nachwort von Fritz Tech. 3. Aufl.). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 547 SS. mit zahlr. Illustr. von Werner Klemke. Bln., 
Rütten & Loening, 1973. 10,- 
Die Erstausgabe dieser Übersetzung mit den Illustrationen von Klemke wurde 1963 
zu den schönsten Büchern der DDR gewählt. – Kunze 422. – Frisches Exemplar. – 
Vorsatz mit eh. Widmung von Gertrud Klemke, dat. 22. I. 74. 
 

[41] Peuckert, Will-Erich, Nikolaus Kopernikus. Der die Erde kreisen 
liess. Illustr. OHlwdbd. 351 SS. mit Frontispiz und 1 Faltkarte. Lpz., Paul 
List, (1943). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 1157. List 387. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[42] – Der Krist. Volkstümlichen Überlieferungen nacherzählt. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 179 SS., 2 Bll. mit 37 Holz-
schnitten. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1957). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 1157. – Schönes Exemplar. 
 

[43] Pfarrius, Gustav, Die Waldlieder. Gr.-8°. OPpbd. (etwas gestaucht). 
2 Bll., 90 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 11 Stahlstichtafeln von Georg 
Osterwald. Köln, DuMont-Schauberg, 1850. 48,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 1180. Osterwalder I, 787. Rümann 1523. – Exlibris. Ei-
ne Ecke gestaucht, sonst schönes Exemplar mit den reizvollen Illustrationen. 
 

[44] Pfeiffer-Belli, Erich, Die Reise nach Chur. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. von Gunter Böhmer. 47 SS. (Mchn.), Nymphenburger Verlags-
handlung, (1948). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erschien zuerst in zwei Sammelbänden. – Calw 1141. – Schönes 
Exemplar. 
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[45] Pilotaz, Paul, Der Himmels Anteil. Roman. (Übers. von Ferdinand 
Hardekopf). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, teils hinterlegt 
oder mit Tesa geklebt). 151 SS. mit 16 Illustr. von Hans Erni. (Stgt., Eu-
ropa Verlag, 1952). 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Autobiographischer Roman des französischen Schrift-
stellers über seine Erlebnisse in Guinea. Erschien gleichzeitig in der Büchergilde. – 
Vgl. Tiessen II, 12. Wilpert-G.² 33 (Hardekopf) mit falscher Jahreszahl. Nicht bei 
Raabe, Bücher. – Schönes Exemplar. 
 

[46] Piontek, Heinz, Liebeserklärungen. in Prosa. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleine Randeinrisse). 212 SS., 2 Bll. (Hbg.), Hoffmann und 
Campe, (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Heinz Piontek an den Maler Hein-
rich Klumbies, dem auch ein Kapitel des Buches 
gewidmet ist, dat. Februar 69. 
 

[47] – Helle Tage anderswo. Reisebilder. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
198 SS., 1 Bl. (Mchn. u. Wien), Langen Müller, (1973). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 28. – Schönes Exemplar. 
 

[48] – Dichterleben. Roman. OPpbd. mit OUmschl. mit OBauchbinde. 318 
SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piontek erhielt im gleichen Jahr den Georg-Büchner-Preis. – Wil-
pert-G.² 31. – Schönes Exemplar. 
 

[49] – Wie sich Musik durchschlug. Gedichte. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. 94 SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1978). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Schönes Exemplar. 
 

[50] Plasch (Calgèr), Barba, Die Märchen. Hrsg. von Leza Uffer. Gr.-8°. 
Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 157 SS., 1 Bl. mit farb. 
Frontispiz und teils ganzseit. Illustr. von Corina Steinrisser. Zürich, At-
lantis Verlag, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – Barba Plasch Calger war der letzte rätoromanische Märchenerzäh-
ler, der als Schuster durch die Dörfer des Engadins zog. – Schönes Exemplar. 
 

[51] Plattdeutsche Märchen. Hrsg. von Paul Zaunert. Illustr. OPpbd. 
(Rsch. mit leichter Fehlstelle). 79 SS. mit Frontispiz und 4 Tafeln von Ot-
to Speckter. Jena, Eugen Diedrichs, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – [Deutsche Volkheit 11]. – Diederichs 216. U.Diederichs 260. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[52] Plivier, Theodor, Des Kaisers Kulis. Roman der deutschen Kriegs-
flotte. 18.-40. Tsd. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 323 SS., 2 Bll. 
Bln., Malik, (1930). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe im gleichen Jahr ge-
kürzt. – Hermann 302. Wilpert-G.² 23. KLL VI, 5115; KNLL XIII, 452 und Melzwig 
571 (kennen diese Aufl. nicht). – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[53] – Der Kaiser ging, die Generäle blieben. Ein deutscher Roman. Gold-
gepr. OLwdbd. 347 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1932). 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Fortsetzung zu „Des Kaisers Kulis“ beschreibt den Zeitraum 
zwischen Kriegsende und der Revolution im Oktober/November 1918. – Hermann 
299. Slg.Kerssemakers 4290. Krieg u. Frieden I, 317. Melzwig 574.1. Wilpert-G.² 26. 
– Gutes Exemplar. 
 

[54] Poethen, Johannes, Lorbeer über gestirntem Haupt. Sechs Gesänge. 
OBrosch. mit goldgepr. OUmschl. (etwas lichtrandig und gestaucht). 16 
SS. Düsseldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1952). 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Lyrikers. – Diederichs 234. Schlütter I, 6569. 
Wilpert-G.² 1. – Gutes Exemplar. 
 

[55] Polgar, Alfred, Bei dieser Gelegenheit. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 
356 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, 1930. 12,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 100.22. Rowohlt I, 625. Slg.Jordan 
1681. Weinzierl 289. Wilpert-G.² 28. – Vorsatz mit Besitzvermerk und etwas ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[56] Ponten, Josef, Augenlust. Ein poetische Studie über das Erlebnis und 
ein Totentanzalphabet. Illustr. OLwdbd. 182 SS., 1 Bl. Stgt. u. Lpz., Deut-
sche Verlags-Anstalt, 1907. 65,- 
Erste Ausgabe. – Prosa und Lyrik. – Wilpert-G.² 2. – Selten. 
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[57] Ponten, Josef, Der Gletscher. Eine Geschichte aus Obermenschland. 
OKart. 38 SS., 1 Bl. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1923.9,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen, Band 11. – Wilpert-
G.² 18. – Gutes Exemplar. 
 

[58] – Europäisches Reisebuch. Landschaften. Räume. Menschen. Gold-
gepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 211 SS. mit 20 Fototafeln des Ver-
fassers. Bremen, Carl Schünemann, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 33. – Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[59] – Die Studenten von Lyon. Roman. OLwdbd. 339 SS., 2 Bll. Stgt., 
Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 34. – Gutes Exemplar. 
 

[60] – Seine Hochzeitsreise. Eines Künstlers Ende. OLwdbd. 145 SS., 3 
Bll. mit 9 Illustr. von Alfred Rethel auf Tafeln. Stgt., Bln. u. Lpz., Deut-
sche Verlags-Anstalt, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Novelle über den spätromantischen Künstler. – Wilpert-G.² 35. – 
Schönes Exemplar. 
 

[61] – Rhein und Wolga. OLwdbd. 192 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche 
Verlags-Anstalt, (1931). 8,- 
Erste Ausgabe. – Volk auf dem Wege zweites Buch. – Roman über die Wolgadeut-
schen. – Wilpert-G.² 36. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[62] – Volk auf dem Wege. Roman der deutschen Unruhe. 5 Bde. [von 6]. 
4 OLwdbde. und 1 OHlwdbd. mit typographischer Gestaltung von Erika 
Hansen. Zus. 2221 SS. mit illustr. Karten auf den Vorsätzen. Stgt., Bln. u. 
Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1933-1942. 48,- 
Erste Ausgabe. – Pontens Hauptwerk über die Wolgadeutschen wurde in den schon 
einmal erschienenen Bänden I und II neu überarbeitet und anders zusammengestellt. 
– 1. Im Wolgaland. 3. Rheinisches Zwischenspiel. 4. Heiligen der letzten Tage. 5. 
Der Zug nach dem Kaukasus. 6. Der Sprung ins Abenteuer. – Wilpert-G.² 41. – Vor-
titel von Band 1 mit Besitzvermerk, sonst sehr schöne Reihe mit den dazugehörigen 
Verlagsprospekten. Vollständig sehr selten. 
 

[63] Praetorius, Johannes, Bekannte und unbekannte Historien von Rü-
bezahl. Sonderausgabe. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., 134 SS. mit Abb. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgemeinschaft, 1967. 10,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Erstausgabe von 1920. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[64] Przywara, Erich, Liebe. Der christliche Wesensgrund. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 110 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck 
von Adolf Kunst. Freiburg, Herder & Co., 1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 365. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, schwach ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[65] – Homo. Verse. Silbergepr. OHlwdbd. 127 SS. Mchn., Josef Kösel & 
Friedrich Pustet, [1933]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik des Jesuiten und Philosophen. – Kosch³ XII, 365. – Vorsatz 
mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[66] – Heroisch. OLwdbd. mit Rsch. 195 SS., 2 Bll. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1936. 18,- 
Erste Ausgabe. – Essays über Friedrich Nietzsche, Rainer Maria Rilke u.a. – Kosch³ 
XII, 365. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[67] – Crucis Mysterium. Das christliche Heute. Goldgepr. OLwdbd. 408 
SS. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1939. 15,- 
Erste Ausgabe. – Theologisch-philosophische Essays. – Kosch³ XII, 365. – Vorsatz 
mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[68] Qualtinger, Helmut und Carl Merz, An der lauen Donau. Szenen 
und Spiele. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Innenla-
sche geknickt). 246 SS., 1 Bl. Mchn. u. Wien, Albert Langen · Georg Mül-
ler, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Neue Gemeinschaftsveröffentlichung der beiden Wiener Kabaretti-
sten. – Kosch³ XII, 430. – Hinteres Vorsatz geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 

[69] – Der Mörder und andere Leut'. Monologe, Dialoge und Szenen. Farb. 
illustr. OPpbd. 109 SS., 1 Bl. [Mchn. u. Wien], Langen Müller, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 430. – Gutes Exemplar. 
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[70] Raabe, Wilhelm, Horacker. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 
3 Bll., 200, 28 SS., 1 Bl. mit Holzstichen nach P. Grot Johann. Bln., G. 
Grote, 1876. 38,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 4. – Rümann 571. Wilpert-G.² 21. – Zu Beginn etwas fleckig, sonst gut erhal-
ten. 
 

[71] – Alte Nester. Zwei Bücher Lebensgeschichten. Kl.-8°. OKart. in 
Ganzlederbd. mit goldgepr. Rtit. 340 SS. Braunschweig, Georg Wester-
mann, 1880. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25. – Titelrückseite mit Stempel des Germanisten und 
Schriftstellers Gottfried Doehler, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[72] – Die Akten des Vogelsangs. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 320 
SS. Bln., Otto Janke, 1896. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[73] – Die Gänse von Bützow. Eine Historia. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(gering gestaucht). 2 Bll., 138 SS., 1 Bl. Bln., Otto Janke, 1906. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. 
 

[74] – Altershausen. Im Auftrag der Familie hrsg. und mit Nachwort von 
Paul Wasserfall. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 255 SS. Bln., Otto Janke, 
1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienener letzter Roman. – Wilpert-G.² 47. – Vortitel mit 
Buchhandelsstempel, sonst gut erhalten. 
 

[75] – Gesammelte Gedichte. Hrsg. von Wilhelm Brandes. Kl.-8°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. 148 SS., 2 Bll. Bln., Otto Janke, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 48. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[76] – Der Junker von Denow. Goldgepr. OPpbd. 75 SS. mit 8 Orig.-Li-
thogr. von Hugo Steiner-Prag. Bln., Hermann Klemm, [1926]. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schlegel 224. Sennewald 26.5. E.Steiner-Prag 52. Steiner-
Prag-Kat.-Esslingen 31. – Schönes Exemplar. 
 

[77] – Das letzte Recht. Eine Novelle. Goldgepr. OPpbd. 83 SS. mit 8 
Orig.-Lithogr. von Hugo Steiner-Prag. Bln., Hermann Klemm, [1925].
 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schlegel 224. Sennewald 25.5. E.Steiner-Prag 52. Steiner-
Prag-Kat.-Esslingen 31. – Vorsätze stockig, sonst gut erhalten. 
 
[78] – Die Akten des Vogelsangs. Illustr. OLwdbd. 255 SS. mit Illustr. 
von Ottomar Starke. Bln., Hermann Klemm, [1931]. 7,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 31.3. – Vorsatz etwas gebräunt, Vortitel mit 
Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 
[79] – Horacker. (48.-59. Tsd. Anmerkungen von Otto Heraeus). 
OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randläsuren). 4 Bll., 246 SS., 1 Bl. 
mit 1 Handschriftenfaksimile sowie 6 Farbtafeln von Gunter Böhmer. 
Bln., G. Grote'sche Verlagsbuchhandlung, (1936). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Calw 1008 und Rysavy 14 (nennen die Aufl. nicht). 
Tiessen II, 13. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[80] – Ausgewählte Erzählungen. (Ausgewählt, Nachwort und illustriert 
von Hanns Georgi). Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 353 SS., 1 
Bl. mit zahlr. Textillustr. von Georgi. Bln., Union Verlag, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Faensen 549. – Schönes Exemplar. 
 
[81] Radecki, Sigismund v[on], Alles Mögliche. Illustr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von E. R. Weiß (Rücken mit leichten Wasserflecken, am 
Rand sauber hinterlegt). 268 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Rowohlt, (1939). 12,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 634. Slg.Jordan 1730. Wilpert-G.² 6. – Etwas gebräunt, 
fliegendes Vorsatz fehlt und Buchblock etwas gelockert, hinteres Vorsatz mit Zah-
lenstempel, sonst gut erhalten. 
 
[82] – Was ich sagen wollte. OLwdbd. 237 SS., 1 Bl. Köln u. Olten, Jakob 
Hegner, (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Neue humorvolle Essays und Kurzprosa. – Wilpert-G.² 27. – Gutes 
Exemplar. 
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[83] Radecki, Sigismund v[on], Der runde Tag. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Richard Seewald. 183 SS. Zürich, Verlag der Arche, 
(1947). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Schönes Exemplar. 
 

[84] – (Hrsg.), Wird eingefahren! Autos und ihre Besitzer gezeichnet von 
Bosc Chaval Dubout Kiraz Steger und anderen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 47 
SS. mit zahlr. Cartoons. (Zürich), Diogenes, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – Diogenes Tabu. – Kampa 693. Wilpert-G.² 35. – Leicht gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[85] – Der eiserne Schraubendampfer Hurricane. OLwdbd. 348 SS., 2 Bll. 
Mchn., Kösel-Verlag, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Enthält den Band „Alles Mögliche“ von 1939 ergänzt durch Texte 
aus dem Schraubendampferbuch von 1929. – Wilpert-G.² 36. – Gutes Exemplar. 
 

[86] – Rede über die Presse. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 26 SS., 1 Bl. 
Heidelberg, F. H. Kerle, (1956). 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Frisches Exemplar. 
 

[87] – Das Schwarze sind die Buchstaben. OLwdbd. mit OUmschl. (Rand-
einriß). 378 SS., 1 Bl. Köln, Heinz Burger, (1957). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 42. – Schönes Exemplar. 
 

[88] – Ein Zimmer mit Aussicht. Essays, Skizzen und Übersetzungen. 
OLwdbd. mit OUmschl. 344 SS. Köln & Olten, Jakob Hegner, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 54. – Gutes Exemplar. 
 

[89] – Im Gegenteil. Essays. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Paul Flo-
ra. 268 SS., 2 Bll. (Zürich), Diogenes, (1966). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kampa 696. Wilpert-G.² 63. – Schönes Exemplar. 
 

[90] Radziwill, Elisa, Ein Leben in Liebe und Leid. Unveröffentlichte 
Briefe der Jahre 1820-1834. Hrsg. von Bruno Hennig. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. (Bezug gering wellig). LI, 288 SS. mit Frontispiz, Abb. auf Ta-
feln und 1 Ahnentafel. Bln., E. S. Mittler & Sohn, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Radziwill war die erste große Liebe des späteren Kaisers Wilhelm I. 
Deren geplante Heirat wurde jedoch verhindert. – Vorsatz mit Exlibris ohne Namens-
eintrag, sonst schönes Exemplar. 
 

[91] Raimund, Ferdinand, Sämtliche Werke. (Hrsg. und Nachwort von 
Friedrich Schreyvogl). Goldgepr. OLwdbd. 747 SS., 2 Bll. Mchn., Wink-
ler-Verlag, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wilpert-G.² 63 (Schreyvogl). – Schöne Dünndruck-
ausgabe. 
 

[92] Ranke, Friedrich, Die deutschen Volkssagen. Illustr. OPpbd. XVII, 
294 SS., 3 Bll. Mchn., C. H. Beck, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Sagenbuch vierter Teil, hrsg. von Friedrich von der Ley-
en. – Kosch³ XII, 575. – Schönes Exemplar. 
 

[93] Rathenau, Walther, Probleme der Friedenswirtschaft. OKart. (etwas 
fleckig und geknickt). 56 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1917. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der später ermordete Reichsaußenminister hielt diesen Vortrag be-
reits 1914. – Beck 162. – Insgesamt gestaucht, vereinzelt ein Fleck, sonst gut erhal-
ten. 
 

[94] Ratzel, Friedrich, Jugenderinnerungen. (Hrsg. und Nachwort von 
Friedhelm Kemp). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Cellophanbezug hinten 
etwas wellig). 165 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Verlag, (1966). 6,- 
Erste Ausgabe. – Ratzel (1844-1904) gilt als Wegbereiter der Geopolitik. – Jessen II, 
177. – Schönes Exemplar. 
 

[95] Reck-Malleczewen, Fritz, Krach um Payta. Eine Geschichte aus 
Dschungel und Sumpf. Typographisch gestalteter OLwdbd. 205 SS., 1 Bl. 
Bln., Ullstein, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Vorsatz mit Besitzerstempel, letzte Textseite mit 
kleinem Randeinriß, sonst gutes Exemplar. 
 

[96] – Monteton. Roman. Illustr. OLwdbd. 188 SS., 2 Bll. Bln., Rudolf 
Mosse, (1924). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 9. – Vorsätze gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
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[97] Reck-Malleczewen, Fritz, Sif. Das Weib, das den Mord beging. 
Goldgepr. OLwdbd. (schwach fleckig). 268 SS., 2 Bll. Bln., Drei Masken 
Verlag, (1926). 10,- 
Erste Ausgabe. – Schädel II, 6091. Wilpert-G.² 13. – Orig.-radiertes Exlibris für Emil 
Mayer von James Bieberkraut (nicht bei Gutenberg). Gutes Exemplar. 
 

[98] – Bomben auf Monte Carlo. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 161 
SS., 3 Bll. Bln., August Scherl, (1930). 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman greift eine Zeitungsnotiz über den angedrohten Beschuß 
des Casinos von Monte Carlo durch einen Schiffkapitän auf, der dort die Schiffskasse 
verspielt hatte. – Wilpert-G.² 17. – Schnitt und vereinzelt gering fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[99] Regler, Gustav, Amimitl oder die Geburt eines Schrecklichen. Farb. 
illustr. OPpbd. 117 SS., 1 Bl. Saarbrücken, Saar-Verlag, (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung aus Reglers Exilland Mexiko. – Sternfeld-T. 405. Wil-
pert-G.² 12. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[100] – Die Saat. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 357 SS., 1 Bl. mit 4 
(inkl. Umschl. und Vorsätze) Illustr. von Michael Mathias Prechtl. 
(Ffm., Wien u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1975). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Neuausgabe des Exilromans. – Tiessen IV, 8. – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[101] Reich, Lucian, Bruder Martin. Ein Hausbüchlein für die Jugend. 
Kl.-8°. Goldgepr. illustr. Hlwdbd. d. Zt. (Rücken verblaßt, Gelenke be-
schabt). 2 Bll., 76 SS. mit 8 zweifarb. Lithogr. von J. N. Heinemann nach 
Lucian Reich, Heinrich Frank u.a. und 1 Musikbeilage von J. W. Kalli-
woda. Freiburg, Herder, 1855. 90,- 
Erste Ausgabe. – Religiöses Jugendbuch. – Klotz IV, 5706/2. Kosch³ XII, 771. – 
Vorsatz mit Widmung, vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. – Sehr selten; nur 
ein Exemplar vor 34 Jahren auf einer Auktion (dieses). 
 

[102] Reich-Ranicki, Marcel, Lauter Verrisse. Mit einem einleitenden 
Essay. OKart. 188 SS. (Mchn.), Piper, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 420. – Frisches Exemplar. 
 

[103] Reichert – Valle, Pietro della, Reisebeschreibung in Persien und 
Indien nach der ersten deutschen Ausgabe von 1674 zusammengestellt und 
bearbeitet von Friedhelm Kemp mit Goethes Essay über Pietro della Valle 
aus dem West-östlichen Divan. 4°. Illustr. OHlwdbd. (minimal gestaucht). 
173 SS., 1 Bl. mit 28 Orig.-Farblinolschnitten von Josua Reichert. Hbg., 
Maximilian-Gesellschaft, 1981. 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 1400 Exemplaren. – Reicherts Farblinolschnitte 
zeigen das arabische Alphabet. – Slg.Achilles 359. Isphording 626 mit farb. Abb. 
Maximilian III, 46. Pfäfflin-M. M 15 (nur die Mappe, nicht das Buch). Spindler 
49.18. – Sehr schönes Exemplar. – Nach dem letzten Linolschnitt von Reichert sig-
niert. 
 
[104] Reifenberg, Benno, In den Tag gesprochen. OLwdbd. mit 
OUmschl. (kleiner Randeinriß). 248 SS. Ffm., Societäts-Verlag, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Rundfunkessays des Journalisten und Mitherausge-
bers der FAZ. – Kosch³ XII, 823. – Schönes Exemplar. 
 
[105] Reimann, Hans, Die Schwarze Liste. Ein heikles Bilderbuch. 
OKart. (Eckknicke). 132 SS., 1 Bl. mit 100 Abb. und Karikaturen. Lpz., 
Kurt Wolff, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe. – In seiner zweiten Veröffentlichung hat Reimann künstlerische Pla-
giate zu Beginn des Jahrhunderts zusammengetragen. Da haben sich in der Hauptsa-
che ein Ernst Deutsch bei Künstlern wie Gulbransson, Th. Th. Heine, Kurt Sza-
franski, Walter Trier, Eduard Thöny, Emil Preetorius, Bruno Paul u. a. bedient. 
Auch der enge Zusammenhang zwischen Jugendstil und Werbung wird hier deutlich. 
– Göbel 263. Raabe, Bücher 242.2. Wilpert-G.² 3. 
 
[106] – Kobolz. Grotesken. OKart. (hinten lichtrandig). 2 Bll., 93 SS., 1 
Bl. Lpz., Kurt Wolff, (1917). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 39/40. – Göbel 343. Raabe, Bücher 242.3. Smolen-
S. 39/40.1.A.1. Smolen² 39/40.1.A.1. Wilpert-G.² 5. – Erste und letzte Seite schwach 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[107] – Literarisches Albdrücken. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Gelenk mit 
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leichten Läsuren). X, 112 SS. mit zahlr. Karikaturen. Lpz., Erich Matthes, 
1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vergnügliche Wort- und Zeichenspiele mit dem Alphabet mit Ein-
leitung von Hans Natonek. – Raabe, Bücher 242.10. Wilpert-G.² 9. – Schönes Exem-
plar. 
 

[108] Reimann, Hans, Der Engel Elisabeth. Roman. Kl.-8°. Illustr. OPp-
bd. (etwas geknickt). 281 SS., 3 Bll. Bln., Ullstein, 1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.15. Wilpert-G.² 18. – Leicht gebräunt, Klam-
merheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 
[109] – Aquaria. Lohengrin. Neulehmannsland. Illustr. OLwdbd. 186 SS., 
1 Bl. mit 41 Illustr. von Karl Holtz. Dresden, Carl Reissner, 1926. 20,- 
Erste Ausgabe. – Drei neue literarisch-politische Parodien von Hans Reimann. – 
Raabe, Bücher 242.26. Schütte² 50. Wilpert-G.² 33. – Gutes Exemplar. 
 
[110] – Komponist wider Willen. Humoristischer Roman. Illustr. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 252 SS., 2 Bll. Dresden, Carl Reissner, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.27. Wilpert-G.² 37. – Vorsatz mit schwacher 
Schabstelle, sonst gutes Exemplar. 
 
[111] – Sächsisch. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Walter Trier (gering fleckig und an den Kapitalen sauber hinterlegt). 187 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von Karl Holtz. Mchn., Piper & Co., (1931). 45,- 
Erste Ausgabe. – Was nicht im Wörterbuch steht Band I. – Satiren über die sächsi-
sche Art zu leben und zu sprechen. – Hatry 182. Neuner-W.² 169. Neuner-W.³ 173. 
Raabe, Bücher 242.34. Schütte² 69. Steffen 420. Warthorst 187. Wilpert-G.² 47. – 
Vorsätze etwas leimschattig, sonst schönes Exemplar. 
 
[112] – Vergnügliches Handbuch der deutschen Sprache. Kl.-8°. OKart. 
mit illustr. OUmschl. von Georg Salter (Rücken gebräunt und mit Knick, 
Ränder etwas gestaucht). 409 SS., 1 Bl. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1931.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Hansen 179. Holstein, Salter 264. Raabe, Bücher 242.35. Wilpert-
G.² 45. Nicht bei Berger. – Frisches Exemplar. 
 
[113] – Mit 100 Jahren noch ein Kind. Eine heitere Lebenskunst. Vorwort 
von Walther von Hollander. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
(geringe Randläsuren). VII, 157 SS. mit Illustr. von Hans Kossatz. Bln., 
Schützen-Verlag, (1939). 28,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.43. Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. – In der 
Erstausgabe mit dem Umschlag selten. 
 
[114] – Der Spassvogel. Illustr. OKart. von Hans Kossatz (geringe Läsu-
ren). 159 SS. mit Illustr. von Nils Stenbock und Witzzeichnungen von 
Gerhard Brinkmann und Kurt Fleming. Bln., Karl Curtius, 1940. 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.64. Wilpert-G.² 58. – Titel mit hs. Namen, 
schwach gebräunt, letztes Blatt mit Läsuren, sonst gut erhalten. 
 
[115] – Die kobaltblaue Tarnkappe. Eine Lausbüberei in der Kleinstadt. Il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Erwin Bindewald (am Rücken ge-
bräunt). 125 SS., 1 Bl. Mchn., Braun & Schneider, [1942]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.47. Wilpert-G.² 63. – Erste und letzte Seite ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 
[116] – Hans Reimanns beinahe 100jähriger Kalender. OKart. mit illustr. 
OUmschl. von Alfred Finsterer. 42 SS., 2 Bll. mit Vignetten von Willi 
Harwerth. (Offenbach, Liselotte Kumm, 1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Eine Sammlung humorvoller Sprichwörter berühmter Dichter für 
jeden Tag des Jahres. – Raabe, Bücher 242.54. Wilpert-G.² 71. – Kleiner Fleck, sonst 
gut erhalten. 
 
[117] – Mein blaues Wunder. Lebensmosaik eines Humoristen. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Wilhelm Neufeld (Randläsu-
ren). 569 SS., 3 Bll. mit Illustr. und Handschriftenfaksimiles. Mchn., Paul 
List, (1959). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Memoirenband wirft ein vergnügliches Licht auf die Schrift-
stellerkollegen des 20. Jahrhunderts. Mit Illustrationen von Walter Trier, Karl Holtz, 
Hans Kossatz u.a. – Bode 80. Jessen I, 168. List 388. Raabe, Bücher 242.56. Wilpert-
G.² 75. – Schönes Exemplar. 
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[118] Reinacher, Eduard, Todes Tanz. Eine Reihendichtung. OPpbd. 236 
SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[119] – Herr Wilhelm und sein Freund. Ein elsässer Totentanz. Kl.-8°. 
OPpbd. 58 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 22. – Wilpert-G.² 46. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[120] – An Ill und Rhein. Gesänge aus dem Elsass. Illustr. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (geklebter Einriß). 168 SS. Strassburg, Hünenburg-Ver-
lag, 1941. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 52. – Schönes Exemplar. 
 

[121] Reinhardt, Walther, Schwalb fliegt nach Italien. Die Geschichte 
einer Frühlingsreise zu zweien. Illustr. OLwdbd. 222 SS., 1 Bl. mit 22 Il-
lustr. von Paul Scheurich. Bln., Universitas, (1937). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 897. Sennewald 37. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[122] Reinhart, Hans, Das Gärtlein des stillen Knaben. Sieben ausge-
wählte Märchen und Legenden. Kl.-8°. Illustr. OKart. 74 SS., 1 Bl. mit 7 
Illustr. von Berta Tappolet. Winterthur, Literarische Vereinigung, 1940.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Reinhart (1880-1963) war Begründer der Literarischen Vereinigung 
Winterthur, der Band erschien zu seinem sechzigsten Geburtstag. – Kosch³ XII, 898. 
– Schnitt stockig, sonst gut erhalten. – Selten. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Wid-
mung des Verfassers an Hans Beerli, dat. 18. August 1940. 
 

[123] Renker, Armin, Das Uhrenmännchen und andere Märchen. Illustr. 
OPpbd. (minimal fleckig). 183 SS., 4 Bll. mit 38 Illustr. von Fritz Fi-
scher. Bln., Propyläen-Verlag, (1938). 28,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek 85. Kosch³ XII, 1000. – Titel mit Namensstempel, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[124] – Malouinisches Gestade. Qu.-8°. OBrosch. mit OUmschl. 16 nn. 
Bll. mit Illustr. von Ernst Ohst. [Hürtgenwald], (Papierfabrik Zerkall, 
1965). 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – 20. Werkdruck. – Postume Veröffentlichung des 1961 ver-
storbenen Papierfabrikanten und Schriftstellers. Der Text war schon einmal 1937 als 
Pressendruck für die Bibliophilengesellschaft in Köln erschienen. – Schönes Exem-
plar in der Diethelm Antiqua auf Zerkall-Bütten. 
 

[125] Renteln, Michael von, Die Mathematiker an der TH Karlsruhe 
(1825-1945). 2. Aufl. Illustr. OKart. 386 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Karls-
ruhe, [Selbstverlag], 2002. 10,- 
Vereinzelt Bleistiftkorrekturen, sonst sehr schön erhalten. 
 

[126] Reuchlin, Johannes, Henno. Bauernkomödie. Deutsch von Hans 
Sachs. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 112 SS. (Konstanz, Reuß & Itta, 1922). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die gelb-roten Bücher Band 11. – Lateinisch-deut-
sche Parallelausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[127] Reuter, Christian, Schelmuffsky. Ein lügenhafter Reiseroman. 
(Einleitung von Richard Zoozmann). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. XXII 
SS., 1 Bl., 210 SS., 1 Bl. Bln., Deutsche Bibliothek, [1912]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Schelmen- und Abenteuerroman war erstmals 
1696 erschienen. – Vgl. KNLL XIV, 34 f. – Zu Beginn gering fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[128] Reuter, Fritz, Hanne Nüte un de lütte Pudel. 'Ne Vagel- un Min-
schengeschicht. Gold- und blindgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt, Gelenk 
teils geklebt). 3 Bll., 329 SS. mit 40 Holzschnitten nach Zeichnungen 
von Otto Speckter. Wismar u. Ludwigslust, Hinstorff, 1865. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Mit plattdeutsch-deutschem Wörterbuch am Ende. – Rü-
mann 2504. – Vorsatz mit Besitzvermerken und einem Fleck, vereinzelt gering stok-
kig, sonst gutes Exemplar. 
 

[129] – Gaedertz, Karl Theodor, Fritz Reuter-Reliquien. Kl.-8°. Goldge-
pr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). XII, 258 SS., 1 Bl. Wismar, Hinstorff, 
1885. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 1069. – Vorsatz mit hs. Namen, stellenweise minimal 
wasserrandig, sonst gutes Exemplar. 
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[130] Reuter, Gabriele, Frauenseelen. Novellen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
von E. R. Weiß. 184 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, (1910). 10,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane 3. Jahrgang, Band 3. – Zuerst 1902 in 
1000 Exemplaren erschienen. – Beck 121. – Schönes Exemplar. 
 

[131] – Vom Mädchen, das nicht lieben konnte. Roman. Kl.-8°. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. 244 SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, (1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 251. Wilpert-G.² 36. – Etwas gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[132] – Grüne Ranken um alte Bilder. Ein deutscher Familienroman. Il-
lustr. OLwdbd. 4 Bll., 235 SS., 2 Bll. mit 16 Bildtafeln. Bln., G. Grote, 
1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Reuters Biographie ihrer Vorfahren ist auch ihre letzte Veröffentli-
chung. – Brinker-G. 251. Wilpert-G.² 38. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[133] Reventlow, F[ranziska] Gräfin zu, Von Paul zu Pedro. Amoures-
ken. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. von Alfons Wölfle. 120 SS. Mchn., Albert 
Langen, (1912). 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 252. Roth 93 (andere Abb.). Wilpert-G.² 43. – Schönes 
Exemplar. 
 

[134] – Gesammelte Werke in einem Bande. Hrsg. und eingeleitet von El-
se Reventlow. Goldgepr. OLwdbd. 1227 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Mchn., 
Albert Langen, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Werkausgabe enthält erstmals die Tagebücher von 1897 bis 
1910. Sie bieten Einblick in das Treiben der Münchener Boheme und eines sehr un-
konventionellen Frauenlebens zu Beginn unseres Jahrhunderts. Sie war mit Rilke be-
freundet und gehörte dem George-Kreis an. – Brinker-G. 252. Rost, Bibliographie 
des Selbstmords 3366. Wilpert-G.² 47. Vgl. Landmann 380. – Vorsatz mit hs. Na-
men, sonst schön erhaltene Dünndruckausgabe. 
 

[135] Rezzori, Gregor von, Männerfibel. Illustr. OLwdbd. 251 SS., 2 Bll. 
mit 24 Illustr. des Verfassers. Hbg., Rowohlt, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nielsen 6. Rowohlt I, 648. Slg.Jordan 1761. Wilpert-G.² 7. – Vor-
satz gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[136] – Ein Hermelin in Tschernopol. Ein Maghrebinischer Roman. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn (kleiner Rand-
einriß). 419 SS., 1 Bl. Hbg., Rowohlt, (1958). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der ironische Roman wurde von den Rezensenten in die Tradition 
Joseph Roths eingereiht. – Nielsen 7. Rowohlt I, 652. Slg.Jordan 1762. Wilpert-G.² 9. 
– Schönes Exemplar. 
 
[137] – Idiotenführer durch die Deutsche Gesellschaft. 2: Adel. Kl.-4°. 
OPpbd. von Werner Rebhuhn nach Zeichnungen des Verfassers. 80 SS., 2 
Bll. mit Illustr. des Verfassers. (Reinbek), Rowohlt (1962). 8,- 
Erste Ausgabe. – Von den angekündigten sieben Bänden der Reihe erschienen nur 
vier. – Nielsen 10. Rowohlt I, 659. Slg.Jordan 1764. Wilpert-G.² 11.2. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[138] – Idiotenführer durch die Deutsche Gesellschaft. 3: Schickeria. Kl.-
4°. OPpbd. von Werner Rebhuhn nach Zeichnungen des Verfassers. 62 
SS., 3 Bll. mit Illustr. des Verfassers. (Reinbek), Rowohlt (1963). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nielsen 12. Rowohlt II, 496. Slg.Jordan 1765. Wilpert-G.² 11.3. – 
Gutes Exemplar. 
 
[139] – Idiotenführer durch die Deutsche Gesellschaft. 4: Prominenz. Kl.-
4°. OPpbd. von Werner Rebhuhn nach Zeichnungen des Verfassers. 73 
SS., 3 Bll. mit Illustr. des Verfassers. (Reinbek), Rowohlt (1965). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nielsen 13. Rowohlt II, 501. Slg.Jordan 1766. Wilpert-G.² 11.4. – 
Gutes Exemplar. 
 
[140] – 1001 Jahr Maghrebinien. Eine Festschrift herausgegeben zur Feier 
der Wiederauferstehung des maghrebinischen Geistes. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 178 SS., 1 Bl. mit 78 Illustr. des Verfassers. (Reinbek), Ro-
wohlt, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Neue Sammlung von witzigen Anekdoten aus dem erfundenen Bal-
kanstaat. – Nielsen 15. Rowohlt II, 507. Slg.Jordan 1767. Wilpert-G.² 15 (kennt nur 
die Taschenbuchausgabe von 1972). – Gutes Exemplar. 
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[141] Richter, Hans Werner, Die Geschlagenen. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Frans Masereel (längere Einrisse) und illustr. Vorsätzen. 
458 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1949). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Ziehvater der Gruppe '47 schuf mit diesem Roman das erste 
Buch über den II. Weltkrieg, das aus eigenem Erleben eines deutschen Soldaten ent-
stand. – Als der Krieg zu Ende war 333. Blank, Gruppe '47, 868. Desch 620. KLL IV, 
3899. KNLL XIV, 110. Ritter C b) 79. Wilpert-G.² 3. – Leicht gebräunt, sonst frisch 
erhalten. 
 

[142] – Sie fielen aus Gottes Hand. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (geringe Randläsuren, am Rücken gebräunt). 682 SS., 3 Bll. Mchn., 
Kurt Desch, (1951). 28,- 
Erste Ausgabe. – Richters zweiter Roman schildert die Erlebnisse von zwölf Men-
schen verschiedener sozialer, nationaler und politischer Herkunft im Zeitraum von 
1939 bis 1950, deren Lebenswege sich in einem deutschen Flüchtlingslager verknüp-
fen. – Blank, Gruppe '47, 869. Desch 620. Kindlers LGG I, 229. Krieg u. Frieden I, 
357. Wilpert-G.² 4. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[143] – Spuren im Sand. Roman einer Jugend. Goldgepr. OLwdbd. 411 
SS., 2 Bll. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1953). 12,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 872. Desch 620. Wilpert-G.² 6. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[144] – Linus Fleck oder Der Verlust der Würde. Roman. Illustr. OLwdbd. 
396 SS., 2 Bll. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 875. Desch 620. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit 
Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[145] – Die Flucht nach Abanon. Erzählung. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 168 SS., 2 Bll. (Mchn.), Nymphenburger, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 886. Wilpert-G.² 26. – Schönes Exemplar. 
 

[146] Richter – Friedrich, Karl Josef, Liebenswerte Künstlergestalten 
um Ludwig Richter. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 135 SS. 
mit mont. Frontispiz und 50 Abb. Lpz. u. Hbg., Gustav Schloeßmann, 
[1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[147] Rideamus [d.i. Fritz Oliven], Willis Werdegang. Scenen aus dem 
Familienleben. 50. Tsd. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 32 nn. Bll. mit teils ganz-
seit. Illustr. von Edmund Edel. Bln., Harmonie, [1905]. 10,- 
Bunte Brettl- und Theater-Bibliothek VII Serie B. – Schönes unbeschnittenes Exem-
plar. 
 
[148] – Die Erfindung der Sittlichkeit. OPpbd. 112 SS. mit zahlr. Illustr. 
von Paul Telemann. Bln., Schlesische Verlagsanstalt, [1915]. 10,- 
Zuerst 1909 im Verlag Harmonie erschienen. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 
[149] – Lenz und Liebe. OPpbd. 99 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Paul Haa-
se. Bln., Schlesische Verlagsanstalt, [1916]. 9,- 
Erschien zuerst 1905. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[150] – Reisemärchen. OPpbd. (am Rücken verblaßt). 126 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Illustr. von Paul Kraemer. Bln., Schlesische Verlagsanstalt, [1916]. 
Die gereimten Märchen erschienen zuerst 1906. – Gutes Exemplar. 10,- 
 
[151] – Wilde Sachen. OPpbd. 99 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Ludwig Kai-
ner. Bln., Schlesische Verlagsanstalt, [1916]. 10,- 
Diese erste Buchillustration von Kainer erschien zuerst 1911. – Etwas gebräunt, sonst 
gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[152] – Kleinigkeiten. (Gedichtchen. Liedchen. Rezitatiönchen). OPpbd. 
79 SS. mit Illustr. von Paul Krämer auf Tafeln. Bln., Schlesische Ver-
lagsanstalt, [1917]. 9,- 
Erschien zuerst 1907 im Verlag „Harmonie“. – Gutes Exemplar. 
 
[153] – Wichtigkeiten! Farb. illustr. OKart. (etwas berieben). 119 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Dely. Bln., Dr. Eysler & Co., [1925]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gereimte Kurzgeschichten. – Kosch³ XII, 1183. – Etwas gebräunt, 
Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
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[154] Riehl, W[ilhelm] H[einrich], Die Pfälzer. Ein rheinisches Volks-
bild. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. VI, 408 SS., 1 Blw. Stgt. u. Augsburg, J. G. 
Cotta, 1857. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichte der Pfälzer von der Stammesgeschichte bis zu 
Küche, Kirche und Politik. – Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[155] – Gesammelte Geschichten und Novellen. 2 Bde. 2 goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 4 Bll., 457 SS., 1 Bl.; 1 Bl., X SS., 1 Bl., 608 SS. Stgt., J. G. 
Cotta, 1879. 18,- 
Titelauflage der ersten Ausgabe. – Riehl (1823-1897) gilt als der Begründer der 
Volkskunde, Kulturgeschichte und Soziologie im 19. Jahrhundert. – 1. Geschichten 
aus alter Zeit. 2. Culturgeschichtliche Novellen. Neues Novellenbuch. – In größerem 
Format und ohne Reihentitel und Frontispiz, sonst vom gleichen Satz wie die erste 
Ausgabe gedruckt. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[156] Riemkasten, Felix, Ali - der Kater. Kl.-4°. Illustr. OHlwdbd. 77 SS., 
1 Bl. mit Illustr. von Olaf Gulbransson. Lpz., Quelle & Meyer, (1938).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Katzengeschichte. – Kosch³ XII, 1235. – Schön 
erhalten. 
 

[157] Rieple, Max, Damals als Kind. Nachwort von Wilhelm Altwegg. Il-
lustr. OPpbd. von Georg Trump. 121 SS., 1 Bl. Freiburg, Hermann 
Klemm, (1955). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Max 
Rieple an den Schriftstellerkollegen Hermann Schieck, dat. Ostern 1961. 
 

[158] Rilke – Guardini, Romano, Rainer Maria Rilkes Deutung des Da-
seins. Eine Interpretation der Duineser Elegien. Goldgepr. OLwdbd. 2 Bll., 
425 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Verlag, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Mises 991. Slg.Ouwehand 1078. – Vortitel mit hs. Namen, 
Kopfschnitt mit Fleck, zu Beginn gering gestaucht, durchgehend Anstreichungen und 
Marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[159] Ringelnatz, Joachim, Turngedichte. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 81 SS., 
3 Bll. mit 17 ganzseit. Illustr. von Karl Arnold. Mchn., Kurt Wolff, (1923).
 20,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Gegenüber den vorherigen Ausgaben auch textlich erweitert. 
– Arnold 179. Arnold, Malerbuch 2438. Göbel 611. Kayser-C. 21. Wilpert-G.² 20. – 
Schönes Exemplar. 
 

[160] – Kuttel Daddeldu. (19.-23. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken 
leicht gebräunt). 118 SS., 4 Bll. mit zahlr. Illustr. von Karl Arnold. Bln., 
Ernst Rowohlt, (1930). 10,- 
Slg.Jordan 1791. – Schönes Exemplar. 
 

[161] – Mein Leben bis zum Kriege. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. 
von Olaf Gulbransson (stockig). 354 SS., 3 Bll. Bln., Rowohlt, (1931). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bode 82. Jessen I, 170. Kayser-C. 32. Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 
1795. Wilpert-G.² 32. – Leichte Gebrauchsspuren, sonst gut erhalten. 
 

[162] – 103 Gedichte. OPpbd. (Rücken mit größerer Fehlstelle). 95 SS. 
Bln., Rowohlt, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Band erschien zum 50. Geburtstag des Kabarettisten und wur-
de, wie seine anderen Veröffentlichungen bald verboten. Noch im gleichen Jahr er-
hielt Ringelnatz Auftrittsverbot. – Kayser-C. 38. Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 1797. 
Wilpert-G.² 35. Vgl. Böttcher-M., Dichter als Maler 251 f. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[163] – Gedichte, Gedichte von Einstmals und Heute. Kl.-8°. OPpbd. mit 
OUmschl. (gebräunt und leichte Druckstellen). 95 SS. Bln., Rowohlt, 
1934. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kayser-C. 39. Rowohlt I, 630. Slg.Jordan 1798. Wilpert-G.² 36. – 
Vorsätze sowie erstes und letztes Blatt stockig, erste Blätter mit kleinen Löchern, 
sonst gut erhalten. 
 

[164] – Nie bist du ohne Nebendir. Kl.-4°. Farb. illustr. OPpbd. 71 SS. mit 
zahlr. meist zweifarb. Illustr. von Werner Klemke sowie einer beiliegen-
den Schallplatte im hinteren Deckel. Bln., Eulenspiegel Verlag, (1976).5,- 
Erste Ausgabe. – Wurde als eines der schönsten Bücher der DDR 1976 ausgezeich-
net. – Kunze 681. – Schönes Exemplar. 
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[165] Rinser-Schnell, Luise, Die gläsernen Ringe. Eine Erzählung. 
OLwdbd. 251 SS. Bln., S.Fischer, (1941). 24,- 
Erste Ausgabe. – Rinsers Erstlingswerk wurde noch im gleichen Jahr verboten und 
sie erhielt Schreibverbot. – Beck 341. Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 1. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[166] – Erste Liebe. OPpbd. (gering gestaucht). 219 SS. Mchn., Kurt 
Desch, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Nachkriegsveröffentlichung der streitbaren Schriftstellerin. 
– Desch 620. Wilpert-G.² 4. Nicht bei Als der Krieg zu Ende war und Cobet. – Etwas 
gebräunt. 
 

[167] – Gefängnistagebuch. OPpbd. 234 SS., 1 Bl. Mchn., Zinnen-Verlag 
Kurt Desch, (1946). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung über ihre Haft im Frauengefäng-
nis Traunstein vom Oktober bis Dezember 1944 wegen Wehrkraftzersetzung. – Brin-
ker-G. 255. Desch 655. Wilpert-G.² 3. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[168] – Pestalozzi und wir. Der Mensch und das Werk. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 39 SS. Stgt., Hans E. Günther, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Einleitung zu dem 1948 erscheinenden Band mit einer Auswahl von 
Texten des schweizer Pädagogen und Sozialreformers. – Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 
5. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[169] – Hochebene. Ein Unterhaltungsroman. OHlwdbd. von Hans Her-
mann Hagedorn. 231 SS. Kassel, Harriet Schleber, (1948). 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 6. – Vorsatz mit Besitzvermerk, leicht 
gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[170] – Die Stärkeren. Roman. OPpbd. (Rücken etwas gebräunt). 192 SS. 
Kassel, Harriet Schleber, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman verfolgt das Leben und die Entwicklung von zwei 
Schwestern von 1914 bis in den Zweiten Weltkrieg. – Brinker-G.² 255. Wilpert-G.² 
9.- Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[171] – Martins Reise. Illustr. OHlwdbd. 233 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsät-
zen. Zürich u. Freiburg, Atlantis Verlag, (1949). 15,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbuch über eine Reise von Berchtesgaden bis ins Fichtelge-
birge. – Brinker-G. 255. Klotz IV, 5901/2. Wilpert-G.² 10. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[172] – Mitte des Lebens. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleiner Fleck). 350 SS., 1 Blw. (Ffm.), S.Fischer Verlag, 1950.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 421. Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 11. – Vorsätze gebräunt, 
sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[173] – Der Sündenbock. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 201 SS., 
1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1955. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 464. Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 16 (falsches Jahr). – Vorsatz 
mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar noch mit der Verlagspostkarte. – Vorsatz 
von Luise Rinser signiert und dat. 5. 10. 77. 
 

[174] – Der Schwerpunkt. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 212 
SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1960. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über ihre Kollegen Annette Kolb, Elisabeth Langgässer, Franz 
Werfel, Carl Zuckmayer und Bertolt Brecht. – Beck 504. Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 
23. – Gutes Exemplar. – Vorsatz von Luise Rinser signiert und dat. 5. 10. 77. 
 

[175] – Die vollkommene Freude. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. (Rand-
läsuren und -fehlstelle). 329 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1962. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 520. Brinker-G. 255. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[176] Roda Roda, [Alexander d.i. Sandor Rosenfeld], Hundert Anekdo-
ten. 12°. OLwdbd. 125 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lieber Simplicissimus, sechste Folge. – Kleine Bibliothek Langen 
Band 98. – Hackermüller 77 (aber nicht in der Bibliogr.). Wilpert-G.² 12. – Vortitel 
mit Namensstempel, letzte Seite mit altem hs. Preis, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[177] – Der Knabe mit den 13 Vätern. Ein humoristischer Roman nach B. 
G. Nusic. Typographisch gestalteter OLwdbd. 257 SS., 1 Bl. Dresden, Carl 
Reissner, 1927. 7,- 
Erste Ausgabe. – Hackermüller 265. Wilpert-G.² 59. – Sehr schönes Exemplar. 
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[178] Roda Roda, Die Panduren. Roman einer Landschaft. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. 231 SS., 1 Bl. Lpz. u. Wien, E. P. Tal, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die letzte Veröffentlichung zu Lebzeiten des Humoristen. – Hak-
kermüller 263 (aber nicht in der Bibliogr.). Wilpert-G.² 63. – Zum Ende minimal ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[179] Röhrich, Lutz, Märchen und Wirklichkeit. 2. erweiterte Aufl. 4°. 
OKart. (Randknicke). 4 Bll., 320 SS. Wiesbaden, Franz Steiner, 1964. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vgl. Kosch³ XIII, 154. – Recht selten. – Vorsatz mit 
großem hs. Namen (Signatur des Autors ?), sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[180] Röttger, Karl, Zwischen den Zeiten. Erzählungen und Legenden. 
Kl.-8°. OHlwdbd. 202 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, (1927). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vorsatz mit Namensstempel, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[181] Roquette, Otto, Cesario. Erzählung in Versen. Kl.-8°. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. 1 Bl., 98 SS. Stgt., J. G. Cotta, 1888. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 42. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[182] Rosegger, P[eter] K., Zither und Hackbrett. Gedichte in obersteieri-
scher Mundart. Vorwort von Robert Hamerling. 3. sehr vermehrte und 
neubearbeitete Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 
XVI, 304 SS. Graz, „Leykam“, 1884. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schönes Exemplar des seit dem ersten Erscheinen 
1870 inhaltlich verdoppelten Bandes. 
 

[183] – Jakob, der letzte. Eine Waldbauerngeschichte aus unseren Tagen. 
Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. (Deckelbezug beschabt). 383 SS. Wien, Pest u. 
Lpz., A. Hartleben, 1889. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Recht selten. – Vortitel etwas, letzte Lage stärker 
fleckig, vier Blätter mit Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[184] – Allerlei Menschliches. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. VIII, 450 SS. 
Wien, Pest u. Lpz., A. Hartleben, 1892. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 52. – Vorsatz neu angesetzt und mit Randfehlstellen, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[185] – Allerlei Menschliches. Goldgepr. illustr. OLwdbd. VIII, 450 SS. 
Wien, Pest u. Lpz., A. Hartleben, 1892. 38,- 
Erste Ausgabe. – Deckeltitel: „Ausgewählte Werke“. – Wilpert-G.² 52. – Vorsatz mit 
hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[186] – Gute Kameraden. Persönliche Erinnerungen an berühmte und be-
liebte Zeitgenossen. Goldgepr. illustr. OLwdbd. VI SS., 1 Bl., 223 SS. mit 
12 Holzstich-Porträts. Wien, Pest u. Lpz., A. Hartleben, 1893. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Ludwig Anzengruber, Anastasius Grün, Berthold Auerbach 
u.a. – Bode 83. Jessen I, 172. Wilpert-G.² 55. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[187] – Durch! und andere Geschichten aus den Alpen. Goldgepr. OGanz-
lederbd. mit dreiseit. Goldschnitt (am Kopfsteg aufgeschabt). 4 Bll., 101 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Holzstichillustr. von Fritz Reiß. Stgt., Carl Krabbe, 
(1897). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. Vgl. zu dem Kinderbuchillustrator Osterwalder II, 
966. Nicht bei Rümann. – Erste und letzte Blätter minimal wasserrandig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[188] – Das ewige Licht. Erzählung aus den Schriften des Waldpfarrers. 
Goldgepr. OLwdbd. 2 Bll., 427 SS., 2 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1897. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 65. – Vorsatz mit Besitzvermerk, letzte Seite mit einge-
klebtem Zeitungsausschnitt von 1916, daß das bischöfliche Ordinariat bei Ölknapp-
heit auch die Verwendung von elektrischem Strom für das ewige Licht erlaubt hat. 
Dort etwas stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[189] – Erdsegen. Vertrauliche Sonntagsbriefe eines Bauernknechtes. Ein 
Kulturroman. Goldgepr. Illustr. OLwdbd. 425 SS., 3 Bll. Lpz., L. Staack-
mann, 1900. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 72. – Exlibris. Buchblock etwas verzogen, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[190] – I.N.R.I. Frohe Botschaft eines armen Sünders. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 4 Bll., 394 SS., 1 Bl. Lpz., L. Staackmann, 1905. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 87. – Eine Ecke stellenweise getaucht, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[191] Rosegger, Peter, Mein Lied. Kl.-8°. Illustr. OKart. 1 Bl., 232 SS. 
Lpz., L. Staackmann, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 100. – Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[192] – Die beiden Hänse. Ein Roman aus unserer Zeit. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 362 SS., 3 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 101. – Schnitt und letzte Blätter schwach stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[193] – Mein Weltleben. Neue Folge: Erinnerungen eines Siebzigjährigen. 
Illustr. OLwdbd. 375 SS., 4 Bll. mit Frontispiz. Lpz., L. Staackmann, 1914 
(recte 1913). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bode 83. Jessen I, 172. Wilpert-G.² 104. – Nach den Besitzvermer-
ken auf Vorsatz und Titel schon 1913 ausgeliefert. – Titel mit Besitzerstempel, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[194] Rosemeyer-Beinhorn, Elly, Mein Mann, der Rennfahrer. Der Le-
bensweg Bernd Rosemeyers. (61.-74 Tsd.). Illustr. OLwdbd. (Rücken et-
was verfärbt). 212 SS., 4 Bll. mit Frontispiz und 76 Fotos auf Tafelss. 
Bln., Deutscher Verlag, (1938). 8,- 
Bernd Rosemeyer war damals der erfolgsreichste europäische Rennfahrer. Beim Auf-
stellen eines neuen Geschwindigkeitsrekords auf normaler Strecke mit 429 km/h ver-
unglückte er bei Darmstadt tödlich. Seine Frau Elly Beinhorn wurde selber als Fliege-
rin weltbekannt. – Ordentliches Exemplar. 
 

[195] Roth, Eugen, Die Dinge die unendlich uns umkreisen. OKart. 
(Druckstelle, oberes Kapital getaucht). 41 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 
[1918]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 53. – Erstlingswerk des beliebten Lyrikers, der zu 
einem der meistgelesensten deutschen Autoren wurde. – Göbel 387. Smolen-S. 
53.1.A. Smolen-S.² 53.1.A. Wilpert-G.² 1. – Vortitel mit Druckstelle, Titel mit Be-
sitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[196] – Die Frau in der Weltgeschichte. Ein heiteres Buch. Illustr. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 94 SS., 1 Bl. mit 60 Farbillustr. im Kupfer-
tiefdruck von Fritz Fliege. Weimar, Alexander Duncker, [1936]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Ein gereimter Ritt durch die Geschichte. – Wilpert-G.² 13. – Gutes 
Exemplar. 
 

[197] – Tierleben. Farb. illustr. OPpbd. 240 SS. mit zahlr. Farbillustr. von 
Julius Himpel. Mchn., Carl Hanser, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Für die Zeit aufwendig in Farbe hergestellter Druck des humorvol-
len Lyrikzyklus. – Schlütter I, 7054. Trapp-T. I, 234. Wilpert-G.² 29. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[198] – Rose und Nessel. Gedichte. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinrisse, am Rücken gebräunt). 87 SS. Mchn., Carl Hanser, (1951).
 9,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 7062. Trapp-T. I, 232. Wilpert-G.² 34. – Gutes Exem-
plar. 
 

[199] – Sammelsurium. Freud und Leid eines Kunstsammlers. OPpbd. 95 
SS. mit illustr. Vorsätzen und 27 Abb. nach Stücken aus Roths Samm-
lung, diese teils farb. und mont. Mchn., Carl Hanser, (1955). 12,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 234. Wilpert-G.² 51. – Gutes Exemplar. 
 

[200] – 100 Jahre Humor in der deutschen Kunst.Gr.-8°. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (am Rücken fleckig). 92 nn. Bll. mit sehr zahlr. Abb. 
(Hannover), Fackelträger-Verlag, (1957). 8,- 
Erste Ausgabe. – Von den „Fliegenden Blättern“ über Wilhelm Busch zu Th. Th. 
Heine, Alfred Kubin und Walter Trier. – Gutes Exemplar. 
 

[201] – Unter Brüdern. Geschichten von meinen Söhnen. Illustr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 109 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, 
[1958]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 235. Wilpert-G.² 60. – Gutes Exemplar. 
 
[202] – Das Schweizerhäusl und andere Erzählungen. (3. Aufl.). OLwdbd. 
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mit illustr. OUmschl. (minimale Läsuren). 165 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Han-
ser, (1963). 28,- 
Trapp-T. I, 234 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Eugen Roth, dat. 6. 6. 66. 
 

[203] Roth, Eugen, Der Pumpe Werdegang und Wert in Reim gebracht, 
dem Freund verehrt. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 48 SS., 2 Bll. mit zahlr. 
Illustr. von Gerhart Kraaz. (Frankenthal, Klein, Schanzlin & Becker, 
1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Auftragsarbeit der Pumpen- und Armaturenfabrik wurde nicht 
im Handel. – Wilpert-G.² 75. Nicht bei Schlütter und Tiessen. – Schöner zweifarbiger 
Druck aus der Eggebrecht-Presse. 
 

[204] Roth, Friedrich, Und die Sterne leuchten doch. Roman. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 468 SS., 2 Bll. Lahr, Moritz Schau-
enburg, (1953). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erster Roman des badischen Lehrers und Dramatikers. – Vgl. 
Kosch³ XIII, 357 (kennt das Werk nicht). – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[205] Roth, Joseph, Werke in drei Bänden. 3 goldgepr. OLwdbde. 890 
SS., 2 Bll.; 929 SS., 3 Bll.; 849 SS., 1 Bl. Köln u. Bln., Kiepenheuer & 
Witsch, 1956. 58,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe, herausgegeben und eingeleitet von Hermann 
Kesten. – Roth-Kat.-Ffm. 678. Siegel A I. Wilpert-G.² 21. – Vorderdeckel und Vor-
satz von Band II schwach fleckig, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[206] – Das Spinnennetz. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 159 SS. 
Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, 1967. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung aus dem Nachlaß. – Kiepenheuer 176. Wil-
pert-G.² 23. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[207] Rückert, Friedrich, Gedichte. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. XII, 741 
SS. mit gestoch. Frontispiz mit Porträt und Handschriftenfaksimile. Ffm., 
Johann David Sauerländer, 1841. 20,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Stellenweise etwas fleckig bzw. schwach wasser-
randig, sonst gutes Exemplar. 
 

[208] – Gedichte. Ausgewählt und eingeleitet von Johannes Pfeiffer. 
Goldgepr. OHlwdbd. 69 SS., 1 Bl. Hbg., Marion von Schröder, 1953. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[209] Rüttenauer, Benno, Alexander Schmälzle. Lehrjahre einer Hinter-
winklers. Erster Band [von 2]. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 4 Bll., 
289 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1913. 15,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 187. Wilpert-G.² 32. – Leider nur der erste Band. Tadellos 
erhalten. 
 

[210] – Tankred. Die Geschichte eines verheimlichten Prinzen. OPpbd. 
(Rücken gebräunt). 268 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1913. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 187. Wilpert-G.² 33. – Hinteres Vorsatz mit sauber ge-
klebtem Einriß, sonst schönes Exemplar. 
 

[211] – Aus der Landschaft von Hinterwinkel. Sieben Erzählungen. Kl.-8°. 
Illustr. OPpbd. (gering gestaucht). 239 SS. mit Buchschmuck von W. 
Hempfing. Konstanz, Reuß & Itta, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die gelb-roten Bücher Band 6. – Wilpert-G.² 35. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[212] – Pompadour. Fünfundzwanzig historische Novellen nebst einem 
unhistorischen Nachtisch. Illustr. OHlwdbd. (schwach fleckig und ge-
bräunt). 418 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 187. Wilpert-G.² 36. – Schwach gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[213] – Weltgeschichte in Hinterwinkel. Aus den Denkwürdigkeiten eines 
ehemaligen schwäbischen Ziegenhirten. Nachwort von Wilhelm Schäfer. 
12°. OPpbd. 73 SS., 3 Bll. Lpz., Philipp Reclam, (1925). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1909 bei Georg Müller, hier mit 
neuem Nachwort. – Wilpert-G.² 70 (Schäfer). – Vorsätze gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Beide Ausgaben selten. 
 

[214] Ruland, Wilhelm, Rheinisches Sagenbuch. Neuer Abdruck (= 3. 
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Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschn. (etwas berieben). 
VIII, 445 SS., 1 Bl. mit orig.-radiertem Frontispiz und Illustr. auf Tafeln. 
Köln, Rheinverlag, (1905). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nach den Orten vom Bodensee bis zur Mündung 
sortierte Sammlung von Sagen aus Deutschland, Frankreich und den Niederlanden. 
Das Buch wurde bis heute immer wieder neu aufgelegt. – Klotz IV, 6078/6. – Stel-
lenweise am Innensteg mit leichtem Wasserrand, sonst gutes Exemplar. 
 

[215] Rumpelstilzchen [d.i. Adolf Stein], Was sich Berlin erzählt. Illustr. 
OHlwdbd. von Karl Arnold (gebräunt). 295 SS. Bln., Dom-Verlag, (1922).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Galliges über die Berliner Gesellschaft und Politik, was zuvor zwi-
schen 1921 und 1922 in Provinzzeitungen Hugenbergs erschienen war. – Kosch³ 
XIII, 557. – Schönes Exemplar. 
 

[216] – Nu wenn schon! OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von [Olaf] G[ul-
bransson?] (Fehlstellen). 362 SS., 1 Blw. Bln., Brunnen-Verlag, (1932).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Rumpelstilzchen 1931/32, der Reihe zwölfter Band. – Bissige Zeit-
kommentare eines Deutschnationalen, der aber auch gegen Hitler stänkert und dessen 
Wählerzuwächse beschreibt. – Schnitt und hinteres Vorsatz schwach stockig, verein-
zelt kleine Eckknicke, sonst gut erhalten. 
 

[217] Runge, Ph[ilipp] O[tto], Von dem Machandelboom. Von dem Fi-
scher un syner Fru. Zwei plattdeutsche Märchen. Kl.-8°. Illustr. goldgepr. 
OHlederbd. (Rücken verblaßt). 60 SS., 1 Bl. mit 18 Illustr. von Klaus 
Richter. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1928]. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 28.2. – Schönes Exemplar. 
 

[218] Ruppel, Carl, Aus dem Schrotthaufen des Lebens. Eine Splitter-
sammlung. Illustr. OHlwdbd. (Bezug vorne mit Kratzer, hinten mit Fraß-
spuren). 38 SS., 1 Bl. mit 6 ganzseit. und 1 Schlußlithographie von Wal-
ter Hartung. Bln., (Max Marcus-Willenberg), 1926. 45,- 
Erste Ausgabe. – Treffsichere Sinnsprüche und Aphorismen, jeweils in nur einem 
Satz. Dazu konstruktivistische Kapitelillustrationen. – Vorsatz mit Besitzvermerk, 
sonst gutes Exemplar in Blockbuchbindung. – Selten. 
 

[219] Rydberg, Victor, Der Korsar. Roman. (Übers. von Valeska Schmidt 
und Margarete Rabenow. Bearb. von Franz Werner Schmidt). Goldgepr. 
illustr. OHlwdbd. (Rücken verblaßt). 359 SS. mit 16 Illustr. von A. Paul 
Weber. Bln. u.a., Franz Schneider, [1924]. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schumacher I, 38 B). Tiessen II, 11. – Vorsatz mit ganzseit. 
Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[220] Saalfeld, Martha, Pan ging vorüber. Roman. OLwdbd. mit farb. il-
lustr. OUmschl. 212 SS., 2 Bll. mit illustr. Vorsätzen und Frontispiz von 
Werner von Scheidt. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Desch 622. Wilpert-G.² 10. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[221] – Herbstmond. Gedichte. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. von Werner von 
Scheidt. 86 SS., 1 Bl. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1958). 8,- 
Erste Ausgabe. – Desch 670. Schlütter I, 7223. Wilpert-G.² 12. – Schönes Exemplar. 
 

[222] Sachs, Hans, Eygentliche Beschreibung Aller Stände auff Erden / 
Hoher und Nidriger / Geistlicher und Weltlicher / Aller Künsten / Hand-
wercken und Händeln / u. vom grösten bis zum kleinesten / Auch von irem 
Ursprung / Erfindung und gebreuchen. OGanzpergamentbd. in OPp.-
Schuber. 119 nn. Bll. mit über 100 Holzschnitten von Jost Ammann. 
(Hanau, Müller & Kiepenheuer, 1966). 15,- 
Faksimile des erstmals 1568 bei Feyerabendt erschienenen Ständebuchs mit Abbil-
dung aller Berufe. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[223] Sachs, Nelly, Und Niemand weiß weiter. Gedichte. (2. Aufl.). 
OKart. mit OUmschl. 98 SS., 2 Bll. (Hbg. u. Mchn.), Ellermann, 1966. 15,- 
Typographie von Otto Rohse. – Nicht bei Schlütter. – Schönes Exemplar. 
 

[224] – Teile dich Nacht. Die letzten Gedichte. OKart. 79 SS., 2 Bll. 
(Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1971). 38,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 259. Jeske 519. Schlütter I, 7257. Wilpert-G.² 26. – Vor-
titel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers H[ermann] Schieck in Bleistift. Ta-
delloses Exemplar. – Selten. 
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[225] Sachs – Nelly Sachs zu Ehren. Zum 75. Geburtstag am 10. Dezem-
ber 1966. Gedichte, Beiträge, Bibliographie. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. 238 SS., 3 Bll. mit 1 mont. Foto. (Ffm., Suhrkamp Verlag, 
1966). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Günter Eich, Ilse Aichinger, Erich Fried, Peter Hu-
chel, Marie Luise Kaschnitz, Horst Bienek u.a. – Jeske 519. – Schönes Exemplar. 
 

[226] Die Sage vom Freischütz. Kl.-8°. OKart. 62 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Alfred Kubin. Heidelberg, Hermann Meister 1948. 15,- 
Erster illustr. Ausgabe. – Die kleinen Meister Bücher Nr. 70. – Horodisch, Buchil-
lustr. A 96. Horodisch, Taschenbibl. A 111. Marks A 196. Raabe 676. – Schwach ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[227] Sagen und Schwänke vom Bodensee. Gesammelt und neugestaltet 
von Bernhard Möking. Gr.-8°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Rand-
läsuren, Rücken etwas gebräunt). 175 SS. mit 8 Farbtafeln von Sepp 
Biehler-Konstanz. Konstanz, See-Verlag, (1938). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[228] Salten, Felix, Olga Frohgemuth. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. mit 
Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiß (gering geknickt). 143 SS. Bln., S.Fi-
scher, (1910). 10,- 
Erste Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, Jahrgang II, Band 9. 
– Tragische Erzählung um eine junge Schauspielerin, die an einer enttäuschten Liebe 
zu Grunde geht. Die nicht gekennzeichneten späteren Auflagen haben nicht mehr die 
Rosette der Erstausgabe auf dem Vorderdeckel. – Beck 120. SCHAUBÜHNE 1910 
II, 1136 f. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit hs. Namen, Vorsätze und Titelrückseite et-
was fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[229] – Die Dame im Spiegel. Kl.-4°. Illustr. OHpergamentbd. (gering 
fleckig). 150 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. im Text und auf farb. Tafeln 
von Charlotte von Kalckreuth. Bln., Ullstein, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar mit herausragenden erotischen Illustrationen. – 
Holstein, Blickfang 117 mit Abb. Sennewald 20. Wilpert-G.² 27. Nicht bei Hayn-G. – 
Schnitt und zu Beginn gering fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[230] Salus, Hugo, Ehefrühling. (3.-4. Tsd.). Neuer Hlederbd. mit Bunt-
papierbezügen. 91 SS., 2 Bll. mit reichem Buchschmuck von Heinrich 
Vogeler. Jena, Eugen Diederichs, 1902. 12,- 
Born 150. Born² 199. U.Diederichs 36. Neteler 27. – Schönes, seitlich unbeschnitte-
nes Exemplar auf Bütten. 
 

[231] – Die Blumenschale. Gedichte. Kl.-8°. Goldgepr. Ppbd. d. Zt. 104 
SS. Mchn., Albert Langen, 1908. 10,- 
Erste Ausgabe. – Born 150. Born² 199. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 501.12. Seidl 213. 
Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[232] – Trostbüchlein für Kinderlose. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(schwach verblaßt). 87 SS. mit Buchschmuck und Illustr. von Heinrich 
Vogeler. Jena, Eugen Diederichs, 1909. 48,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 198. U.Diederichs 120. Neteler 206. Wilpert-G.² 13. 
Nicht bei Born. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 

[233] Sayn-Wittgenstein, Franz Prinz zu, Genfersee. OLwdbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. 317 SS., 1 Bl. mit Illustr. im Text, 7 mont. Farbtafeln 
und 1 Faltkarte. Mchn., Prestel Verlag, (1981). 5,- 
Erste Ausgabe. – Reisebuch in aufwendiger Ausstattung. – Schönes Exemplar. 
 

[234] Schaaf, Karlheinz, Sagen und Schwänke aus Oberschwaben. Ge-
sammelt und erzählt. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimaler 
Randeinriß). 190 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Franz Josef Tripp. Konstanz, 
Rosgarten Verlag, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[235] Schaefer, Oda, Die Kastanienknospe. Erzählungen. OKart. 74 SS., 
3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei [16]. – Brinker-G. 264. Steffen 428. Wilpert-G.² 4. 
– Etwas gebräunt, Vortitel mit übermaltem Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[236] – Katzenspaziergang. Poetisches Feuilleton. Illustr. OPpbd. 66 SS., 3 
Bll. Mchn., Piper & Co., (1956). 10,- 
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Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 94. – Brinker-G.² 265. Steffen 428. Wilpert-G.² 8. – 
Gutes Exemplar. 
 

[237] Schaefer, Oda, Grasmelodie. Neue Gedichte. Illustr. OPpbd. mit 
OUmschl. 66 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1959). 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 265. Schlütter I, 7328. Steffen 428. Wilpert-G.² 11. – 
Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Oda [Schaefer] an ein befreundetes Ehe-
paar, dat. Oktober 1960. 
 

[238] – Auch wenn Du träumst, gehen die Uhren. Lebenserinnerungen. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 342 SS., 1 Bl. mit 11 Fotos auf Tafelss. 
(Mchn.), Piper Verlag, (1970). 18,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 426. Wilpert-G.² 16. Nicht bei Jessen. – Gutes Exemplar. 
 

[239] Schäfer, Walter Erich, Die zwölf Stunden Gottes. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Innenlasche geknickt). 319 SS., 2 Bll. Stgt., J. Engelhorn, 
(1925). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor wurde nach dem Zweiten Weltkrieg Generaldirektor des 
Württembergischen Staatstheaters. – Kosch³ XIV, 190. – Letzte Textseite mit „R“-
Stempel, gegenüberliegende Seite mit Abklatsch davon, sonst sehr schönes Exem-
plar. 
 

[240] Schäfer, Wilhelm, Die Béarnaise. Eine Anekdote. 12°. OBrosch. 
mit farbiger Vorderdeckelillustr. von J. Lang. 32 SS. mit Jugendstilin-
itialen und Zierstücken von A. Frenz, Horst-Schultze und H. E. Kromer. 
Bln., Schuster & Loeffler, 1902. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus den „Rheinlanden“. – Wilpert-G.² 12. – Gutes un-
beschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[241] – Die unterbrochene Rheinfahrt. Kl.-8°. OLwdbd. 181 SS., 1 Bl. 
Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 189. Wilpert-G.² 32. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[242] – Drei Briefe mit einem Nachwort an die Quäker. Kl.-8°. Goldgepr. 
Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. 96 SS. Mchn., Georg Müller, 
1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 189. Wilpert-G.² 43. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[243] – Frühzeit. Erzählungen. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (Rücken 
verblaßt). 172 SS., 2 Bll. Lpz., Wien u. Zürich, E. P. Tal, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die zwölf Bücher, erste Reihe. – Nr. 211 von 1000 Exemplaren. – 
Druck der Buchdruckerei Carl Fromme auf Japan-Dokumentenpapier. – Wilpert-G.² 
44. – Schönes Exemplar. 
 

[244] – Deutschland. Eine Rede in Köln. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. (gering fleckig). 87 SS. Dessau, Karl Rauch, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[245] – Huldreich Zwingli. Ein deutsches Volksbuch. OLwdbd. XVIII SS., 
1 Bl., 380 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1926. 5,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 188. Wilpert-G.² 76. – Vorsatz mit längerer Widmung, 
Schnitt schwach stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[246] – Novellen. OLwdbd. (etwas fleckig). 4 Bll., 423 SS., 1 Bl. Mchn., 
Georg Müller, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 188. Wilpert-G.² 90. – Innen gut erhalten. 
 
[247] – Die Anekdoten. OLwdbd. 345 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 
1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle Begebenheiten um historische Personen. – G.Müller 
188. Wilpert-G.² 92. – Gutes Exemplar. 
 
[248] – Der Hauptmann von Köpenick. OLwdbd. 310 SS., 3 Bll. Mchn., 
Georg Müller, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die romanhafte Verarbeitung des Husarenstück durch Schäfer er-
schien im gleichen Jahr wie Zuckmayers Komödie. – Wilpert-G.² 95. – Sehr gutes 
Exemplar. 
 
[249] – Deutsche Reden. OLwdbd. (gering fleckig). 258 SS., 3 Bll. mit 
Frontispiz. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gedenkreden auf Hans Thoma, Beethoven, Pestalozzi, Albrecht 
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Dürer, Lessing, Goethe u.a. – Wilpert-G.² 111. – Vorsatz mit Schabstelle, sonst gutes 
Exemplar mit eh. Namen und Exlibris der Künstlerein Eva Lützenkirchen. 
 

[250] Schäfer, Wilhelm, Der Fabrikant Anton Beilharz und das Theresle. 
OPpbd. (Rücken etwas gebräunt). 211 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen 
Georg Müller, 1933). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 110. – Gutes Exemplar. 
 

[251] – Der Gottesfreund. Epische Dichtung. OHlwdbd. (berieben). 275 
SS., 2 Bll. Kempen, Thomas-Verlag, 1948. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G² 172. Nicht bei Cobet. – Vorsätze sowie erstes und letz-
tes Blatt etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[252] Schaeffer, Albrecht, Der göttliche Dulder. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 
von E. R. Weiß (etwas verfärbt). 4 Bll., 434 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1920. 8,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche gereimte Odyssee. – Sarkowski 1408. Slg.F.S. II, 
796. Wilpert-G.² 26. – Gutes Exemplar. 
 

[253] – Das Gitter. Erzählung. Gestaltete OKart. 66 SS. Stgt., Bln. u. Lpz., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1923. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen, Band 1. – Wilpert-
G.² 40. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[254] – Fidelio. Novelle. OKart. (etwas geknickt). 45 SS., 1 Bl. Stgt., Bln. 
u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen Band 13. – Wilpert-
G.² 50. – Reizvolles Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[255] – Die Treibjagd und zwei Legenden. Goldgepr. OHlwdbd. (stark 
lichtrandig). 131 SS., 1 Bl. Köln, Hermann Schaffstein, (1924). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die neue Reihe Band 3. – Wilpert-G.² 54. – Innen frisch erhalten. 
 

[256] – Das Prisma. Erzählungen und Novellen. Kl.-8°. Goldgepr. am 
Rücken illustr. OLwdbd. von Jan Tschichold. 514 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-
Verlag, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1424. Slg.F.S. II, 809. Wilpert-G.² 59. – Schöne Dünn-
druckausgabe. 
 

[257] – Der goldene Wagen. Legenden und Mythen. Goldgepr. OLwdbd. 
249 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Zumeist gereimte Texte. – Sarkowski 1409. Wilpert-G.² 67. – Gutes 
Exemplar. 
 

[258] – Die Geschichte der Brüder Chamade. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
etwas verblaßt). 231 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag u. Bln., Horen-Verlag, 
1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte geht auf ein angeblich 1867 in Straßburg erschiene-
nes anonymes Werk zurück, das Schaeffer übersetzt und bearbeitet hat. Wir konnten 
jedoch kein Exemplar davon nachweisen. – Sarkowski 1406. Wilpert-G.² 70. – Gutes 
Exemplar. 
 

[259] – Mitternacht. Zwölf Novellen. Goldgepr. OLwdbd. 218 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – In Wirklichkeit sind es dreizehn phantastische Geschichten. – 
Bloch² 2703. Sarkowski 1419. Slg.F.S. II, 806. Wilpert-G.² 74. – Gutes Exemplar. 
 

[260] – Griechische Heldensagen. Neu erzählt nach den alten Quellen. Er-
ste [und] zweite Folge. 2 goldgepr. illustr. OLwdbde. mit OUmschl. (diese 
etwas fleckig und berieben und mit geringen Fehlstellen an den Kapitalen). 
246 SS., 1 Bl.; 253 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1929-1930]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Klotz IV, 6192/1. Sarkowski 1410. Wilpert-G.² 76. – Gutes Exem-
plar. 
 

[261] – Kaiser Konstantin. Eine Zeitwende. Illustr. OLwdbd. (minimal 
fleckig, Bezug am Kopfsteg aufgerauht). 241 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1929. 6,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1415. Slg.F.S. II, 802. Wilpert-G.² 78. – Innen gut er-
halten. 
 

[262] – Cara. OLwdbd. (schwach fleckig) mit illustr. OUmschl. von Lore 
Holtz (an den Kapitalen hinterlegt). 298 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & 
Loening, 1936. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 96. – Vorsatz mit Schabstelle und Datum, sonst gut er-
halten. – Recht selten. 
 

[263] Schaeffer, Albrecht, Heile heile Segen. Sieben Geschichten für 
Kinder von drei bis fünf Jahren. Illustr. OHlwdbd. (Ecken gering aufge-
rauht). 110 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Lore Holtz. Potsdam, Rütten & Loe-
ning, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Klotz IV, 6192/4. Wilpert-G.² 99. – Vortitel mit Widmung, Vorsatz 
und am Fußsteg gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[264] Schaffner, Jakob, Die Erlhöferin. Roman. Kl.-8°. OLwdbd. 2 Bll., 
182 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1908). 5,- 
Erste Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane Jg. 1, Band 2. – Beck 
101. Wilpert-G.² 3. – Exlibris. Vorsatz und Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[265] Schallück, Paul, Don Quichotte in Köln. Roman. OLwdbd. 350 SS., 
1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, (1967). 7,- 
Erste Ausgabe. – Beck 557. Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 

[266] Schaper, Edzard H., Erde über dem Meer. Roman einer kämpfen-
den Jugend. Goldgepr. illustr. OHlederbd. (etwas berieben). 232 SS. Bln., 
Die Buchgemeinde, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Jahresreihe 1933/34 Band 4. – Wilpert-G.² 4. – Gutes Exemplar. 
 

[267] – Der letzte Advent. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken 
verblaßt). 339 SS. (Zürich), Atlantis-Verlag, (1949). 18,- 
Erste Ausgabe. – Roman über den Kampf von Kirche und Religion im heutigen Ruß-
land. – Wilpert-G.² 25. – Ein Blatt schwach geknickt, sonst frisch erhalten. – Recht 
selten. 
 

[268] – Stern über der Grenze. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 59 SS., 
2 Bll. (irrig paginiert). Köln, Jakob Hegner, [1950]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Erste und letzte Blätter stockig, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[269] – Finnisches Tagebuch. OPpbd. 71 SS. Zürich, Verlag der Arche, 
(1951). 9,- 
Erste Ausgabe. – Die kleinen Bücher der Arche 126/127. – Wilpert-G.² 42. – Gutes 
Exemplar. – Relativ selten. 
 

[270] – Hinter den Linien. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale 
Randläsuren). 192 SS., 2 Bll. Köln & Olten, Jakob Hegner, (1952). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 50. – Gutes Exemplar. 
 

[271] – Die Macht der Ohnmächtigen. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 
300 SS., 2 Bll. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1952). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 51. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[272] – Die Insel Tütarsaar. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas lichtrandig). 187 SS., 
2 Bll. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1953). 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitete Neuausgabe des zuerst 1933 im Insel-
Verlag erschienenen Bandes. – Wilpert-G.² 58. – Vortitel mit Widmung des Sozial-
wissenschaftler Norbert Plewa von 1954, sonst frisches Exemplar. 
 

[273] – Verhüllte Altäre. Ansprachen. OKart. mit OUmschl. (minimale 
Randläsuren). 125 SS., 1 Bl. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1962). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 89. – Gutes Exemplar. 
 

[274] – Die Legende vom vierten König. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
98 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Celestino Piatti. Köln u. Olten, Jakob Heg-
ner, (1964). 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wilpert-G.² 99. – Schönes Exemplar. 
 

[275] Schauer, Georg Kurt, Rosen und Tulipan, Lilien und Safran. Gar-
tenlust von gestern und heute. Illustr. OKart. (schwach geknickt). 180 SS. 
mit 30 Holzschnitten von 1616. Ffm., Georg Kurt Schauer, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neubearbeitung des zuerst 1943 erschienenen Tex-
tes. Schauer begründete den Börsenverein des Deutschen Buchhandels in West-
deutschland. – Gutes Exemplar. 
 

[276] Schaukal, Richard, Vom Geschmack. Zeitgemässe Laienpredigten 
über das Thema Kultur. Goldgepr. OHpergamentbd. (Schabstelle). XII, 
191 SS. Mchn., Georg Müller, 1910. 25,- 
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Erste Ausgabe. – Nr. 256 von ? Exemplaren der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
– G.Müller 113. Wilpert-G.² 34. – Vorsätze verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[277] Schaukal, Richard, Gedichte. OKart. (geringe Läsuren). 4 Bll., 432 
SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe der Lyrik. – G.Müller 113 (falscher Titel). Wil-
pert-G.² 54. – Schönes, unbeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[278] – Erkenntnisse und Betrachtungen. OHlwdbd. 413 SS., 1 Blw. Lpz., 
Jakob Hegner, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays zum Glauben, der Gesellschaft und Litera-
tur. – Wilpert-G.² 70. – Gutes Exemplar. 
 

[279] – Frühling eines Lebens. Aus den Erinnerungen des Dichters. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (angestaubt). 316 SS., 2 Bll. Wien, Herold, 
(1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienene Memoiren. – Wilpert-G. 75. Nicht bei Bode, 
Jessen und Wilpert-G.². – Letzte zwei Blätter verfärbt, sonst gut erhalten. 
 

[280] Schaumann, Ruth, Ecce Homo. Dichtung. Eine Passion in Meister-
bildern. Gr.-8°. Goldfarbener OPpbd. 14 SS., 21 Bll. mit 9 mont. Farbab-
bildungen. Lpz., Seemann & Co., (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 267. Raabe, Bücher 259.24. Wilpert-G.² 26. – Die Ta-
feln teils mit leichtem Abklatsch, sonst gutes Exemplar. 
 

[281] – Der Ölzweig. OPpbd. 71 SS. Baden-Baden, Hans Bühler jr., 1946.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 268. Raabe, Bücher 259.46. Wilpert-G.² 54. – Schwach 
gebräunt, Vorsatz mit Sinnspruch, sonst gutes Exemplar. 
 

[282] – Die Uhr. Roman. OKart. 266 SS., 1 Bl. Baden-Baden, Hans Bühler 
Junior, (1946). 7,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 268. Raabe, Bücher 259.49. Wilpert-G.² 57. – Schwach 
gebräunt, Innendeckel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[283] – Der Wiedergefundene. Illustr. OPpbd. 87 SS. Stgt., Loewes Ver-
lag, (1954). 6,- 
Erste Ausgabe. – ProVita Band 18. – Brinker-G. 268 („Die“ statt „Der“). Raabe, Bü-
cher 259.69. Wilpert-G.² 81. – Schönes Exemplar. 
 

[284] Scheffel, Joseph Victor, Ekkehard. Eine Geschichte aus dem zehn-
ten Jahrhundert. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. (Rücken verblaßt). 2 Bll., XI, 
463 SS. Ffm., Meidinger Sohn & Cie., 1855. 28,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Bibliothek, Sammlung auserlesener Original-Romane sie-
benter Band. – KNLL XIV, 876. Wilpert-G.² 2. – Vorsatz mit hs. Namen, stellen-
weise schwach wasserrandig, vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[285] – Gaudeamus! Lieder aus dem Engeren und Weiteren. Kl.-8°. 
Lwdbd. d. Zt. (Rücken unter Verwendung des alten Bezuges erneuert). X, 
192 SS., 3 Bll. Stgt., J. B. Metzler, 1868. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Widmung des Historikers Max Jähns 
von 1868, Vorsatz verso mit mont. alten kolor. Kartenausschnitt von Heidelberg, hin-
teres Vorsatz mit Zeitungsausschnitt eines weiteren Gedichts von Scheffel, gegenüber 
mit Abklatsch, sonst gut erhalten. 
 

[286] – Episteln. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinten fleckig). 4 
Bll., 334 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt., Adolf Bonz & Comp., 1892. 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25. – Vorsätze verfärbt, letztes Blatt leicht knittrig, 
sonst gut ergalten. 
 

[287] – Der unbekannte Scheffel. Zu seinem 150. Geburtstag. Hrsg. von 
Friedrich Bentmann. OKart. mit illustr. OUmschl. 152 SS. Waldkirch, 
Waldkircher Verlagsgesellschaft, 1976. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIV, 345. – Frisches Exemplar. 
 

[288] Scheffer, Thassilo von, Seltene Stunden. Kl.-8°. Illustr. OKart. (hin-
ten mit Kleberesten). 180 SS. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1898. 48,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 3. – Titel mit Stempel eines Arbeiterbildungsvereins, 
letztes Blatt gering stockig, sonst schön erhalten. – Sehr seltene Lyrikveröffentli-
chung. 
 

[289] – Die Gedichte. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (hinterlegte Ein-
risse). 190 SS., 1 Bl. Bln., Dom-Verlag, 1939. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 30. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst frisches Exem-
plar. 
 

[290] Schelling. Caroline, Unruhvolles Herz. Briefe. Hrsg. von Willi A. 
Koch. Kl.-8°. OLwdbd. 206 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Ebenhausen), Lan-
gewiesche-Brandt, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[291] Schenk, Gustav, Pagel im Glück. Illustr. OLwdbd. von Hans 
Meid.(gering fleckig). 183 SS. Bremen, Carl Schünemann, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Pressefotografen und Schriftstellers. – Bador-
rek_h. N2.88 Kosch³ XIV, 432. Meid-Kat.-Ffm. 222. – Gutes Exemplar. – Recht sel-
ten. 
 

[292] Scher, Peter [d.i. Fritz Scheynert], Anekdotenbuch. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 184 SS. mit illustr. Titel und zahlr. ganzseit. Illustr. von Theo-
dor Thomas Heine. Bln., Wegweiser Verlag, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Peter Scher, der vor dem I. Weltkrieg wegen politischer Betätigung 
im Gefängnis saß, war Mitarbeiter des „Sturm“ und Redakteur des „Simplizissimus“. 
– Kosch³ XIV, 445. Raff 170. Nicht bei Tillmann. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[293] – Am Alltag vorbei. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Ru-
dolf Schlichter (leicht fleckig). 92 SS., 2 Bll. Mühlacker, Eugen Händle, 
[1940]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Heißerer C 69. Kosch³ XIV, 445. – Gebräunt, erstes Blatt mit Wid-
mung,. sonst gut erhalten. 
 

[294] – Gerade dies. Illustr. OHlwdbd. (Kapital etwas aufgerauht). 147 SS. 
mit 30 Illustr. von Alfred Kubin. Bln., Karl Siegismund, [1940]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Horodisch, Buchillustr. A 87. Horodisch, Taschenbibl. A 114. 
Kosch³ XIV, 445. Marks A 189. Raabe, Kubin 591. – Vorsätze geknickt, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[295] Schickele, René, Der Fremde. Kl.-8°. Neuer Ppbd. mit Buntpapier-
bezügen im Stil des Art Deco. 384 SS. Lpz., Verlag der Weissen Bücher, 
1913. 10,- 
Erschien zuerst 1909 im Verlag Morgen mit 310 Seiten. Diese Ausgabe von 1913 
wurde von Paul Cassirer übernommen. – Feilchenfeldt-B. 165 (als Titelauflage). 
Raabe, Bücher 262.6. – Gutes Exemplar. – In diesem Verlag selten. 
 

[296] – Aïssé. Novelle. OKart. mit illustr. OUmschl. (etwas gebräunt und 
gestaucht). 29 SS., 1 Bl. mit 2 Lithographien von Ottomar Starke. Lpz., 
Kurt Wolff, 1916. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 24. – Ackermann 1278 (falsches Jahr). Göbel 265. 
Raabe, Bücher 262.16. Sennewald 16.3. Smolen-S. 24.1.A. Smolen² 24.1.A. Wilpert-
G.² 21. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[297] – Ein Erbe am Rhein. Roman in zwei Bänden. 2 illustr. OLwdbde. 
von Emil Preetorius (Rücken gebräunt). 2 Bll., 299 SS., 2 Bll.; 2 Bll., 312 
SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, (1925). 18,- 
Erste Ausgabe. – Ackermann 1278. Göbel 651 (hatte kein Exemplar). Raabe, Bücher 
262.23. Tillmann, Preetorius 202. Wilpert-G.² 33 (ebenfalls nur unvollständige An-
gaben). – Vorsatz mit schwachem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[298] – Blick auf die Vogesen. Roman. Illustr. OLwdbd. von Emil Preeto-
rius (Rücken gebräunt). 2 Bll., 503 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, (1927).
 12,- 
Erste Ausgabe. – Das Erbe am Rhein zweiter Roman. – Band 2 der jetzt auf drei 
Bände erweiterten Ausgabe. – Ackermann 1278. Göbel 679. Raabe, Bücher 262.23. 
Wilpert-G.² 34.2. – Gutes Exemplar. 
 

[299] – Symphonie für Jazz. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von W. 
B. [Walter Buhe ?]. 355 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Humorvoller Berliner Gesellschaftsroman des elsässischen Expres-
sionisten. – Ackermann 1278. Beck 265. Holstein, Blickfang 248 mit Abb. Raabe, 
Bücher 25. Wilpert-G.² 37. – Hinteres Vorsatz mit altem Preisstempel, sonst schön 
erhalten. 
 

[300] – Die Witwe Bosca. Roman. OLwdbd. 454 SS., 3 Bll. Bln., S.Fi-
scher, (1933). 38,- 
Erste Ausgabe. – Ackermann 1278. Beck 290. Raabe, Bücher 262.28. Wilpert-G.² 43. 
– Schönes Exemplar. 
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[301] Schieber, Anna, Allerlei Kraut und Unkraut. Gesammelte Bilder 
und Geschichten für große und kleine Leute. Illustr. OLwdbd. 455 SS. 
Stgt., D. Gundert, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Klotz IV, 6284/51. Wilpert-G. 10. Nicht bei Brinker-G. – Schönes 
Exemplar. 
 

[302] – Heimat. Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 222 SS., 1 Bl. Heil-
bronn, Eugen Salzer, 1915. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 270. Klotz IV, 6283/28. Wilpert-G. 23. – Gutes Exem-
plar. 
 

[303] Schieker-Ebe, Sofie, Karin und ihr Ring. Novelle. Illustr. OHlwdbd. 
62 SS., 1 Bl. mit 7 Illustr. von Gunter Böhmer. Stgt., K. Thienemanns, 
[1938]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Calw 1017. Klotz IV, 6285/10. Rysavy 69. Tiessen II, 22. – Gutes 
Exemplar. 
 

[304] Schiestl-Bentlage, Margarete, Die Kappen. Erzählung. Illustr. 
OLwdbd. 104 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Fritz Fischer. Lpz., Paul List, (© 
1933 [recte 1939]). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bentlage war Witwe von Rudolf Schiestl und heiratete 1936 den 
Verleger Paul List. – Badorrek 92 a). Kosch³ XXXVIII, 754. List 347. – Schönes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[305] Schiller, [Friedrich], Selbstcharakteristik aus seinen Schriften. Neu 
hrsg. von Hugo von Hofmannsthal). Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 186 SS., 
7 Bll. (Mchn., Bremer Presse, 1926). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Houghton Lib. 596. Lehnacker 72. Rodenberg 490. 
Wilpert-G.² 110. – Druck in der 12 Punkt Antiqua auf Zanders Alpha-Papier. – Am 
Kapital etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[306] – Abfall der Niederlande. Goldgepr. OHlederbd. 349 SS., 1 Bl. Lpz., 
Philipp Reclam, [1928]. 10,- 
Schillers Werke in sechs Haupt- und vier Ergänzungsbänden, hrsg. von Paul Merker, 
Band 8. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[307] – Reise nach Egipten. Satirische Dichtungen und Zeichnungen. 
Hrsg. von Lore Kaim und Gerhard Scholz. Farb. illustr. OPpbd. von Wer-
ner Klemke. 143 SS. mit zahlr. Farbillustr. und 2 Faksimiles von Schil-
ler. Bln., Rütten & Loening, (1959). 6,- 
Erste Ausgabe. – Ausgezeichnet als eines der schönsten Bücher der DDR 1959. – 
Kunze 302. – Gutes Exemplar. 
 

[308] – Versuch über den Zusammenhang der thierischen Natur des Men-
schen und seiner geistigen. Eine Abhandlung ... (Nachwort von Johannes 
Oeschger). Kl.-4°. OPpbd. (hinterer Deckel lichtrandig). 4 Bll., 63 SS. mit 
1 farb. Porträttafel. (Ingelheim, C. H. Boehringer, 1959). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Faksimile des Erstdrucks von 1780. – Gutes Exem-
plar mit beiliegendem Begleitschreiben Boehringers. 
 

[309] – Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe. Einführung von 
Houston Stewart Chamberlain. 2 Bde. 2 goldgepr. illustr. OGanzlederbde. 
von E. R. Weiß (gering berieben). 2 Bll., XXXII, 511 SS.; 2 Bll., 674 SS., 
1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1905. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Diederichs 193. U.Diederichs 86. – Schönes Exem-
plar mit ausführlichem Register. 
 

[310] – Ein Schillerbuch, der Jugend Wiens gewidmet zur Erinnerung 
an den Todestag des großen deutschen Dichters von dem Gemeinde-
rate ihrer Vaterstadt zum 9. Mai 1905. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas 
geknickt und angestaubt). 155 SS., 1 Bl. mit reichem, oft ganzseitigem, 
Buchschmuck und Illustrationen von Heinrich Lefler und Josef Urban. 
Wien, Gerlach & Wiedling, 1905. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schöner Jugendstilband in der Aufmachung wie Gerlach's Ju-
gendbücherei. Einbandtitel „Schiller Festgabe der Stadt Wien“. – Klotz IV, 6292/6. 
Kunst in Wien um 1900-Kat. 181. – Exlibris. Hinteres Vorsatz mit kleinem Fleck, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[311] Schirneck, Hubert, Das Fest. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 
mit OCellophanumschl. (schwach lichtrandig). 20 nn. Bll. mit 4 Orig.-
Holzschnitten von Alfred Pohl. Krefeld, DüsselbergPresse, (1992). 18,- 
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Erste Ausgabe. – Nr. 213 von 270 Exemplaren (Gesamtaufl. 300). – Schöner Pres-
sendruck. 
 

[312] Schirokauer, Alfred, August der Starke. Der erste deutsche König 
in Polen. Geschichtlicher Roman. Farb. illustr. OKart. von [Willy ?] Bel-
ling (minimale Randläsur). 3 Bll., 365 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Rich. 
Bong, (1917). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XV, 54. – Vortitel etwas stockig, letztes Blatt mit Randein-
riß, sonst gut erhalten. – In dieser Einbandform unbekannt. 
 

[313] Schlaf, Johannes, Am toten Punkt. Roman. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. mit 
goldgepr. Rsch. 425 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 114. Wilpert-G.² 51. – Vortitel fehlt, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[314] – Religion und Kosmos. OKart. (etwas geknickt). VII, 84 SS., 2 Bll. 
Bln., A. Hofmann & Comp., 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 55. – Leicht gebräunt und Titelblatt etwas geknickt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[315] – Vorfrühling. Die Greisin. Erzählungen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (lichtrandig und etwas gebräunt). 44 SS., 1 Bl. Hannover, Banas 
& Dette, 1921. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 72. – Etwas gebräunt, Titel mit Besitzvermerk in Blei-
stift, sonst gut erhalten. 
 

[316] – Die Wandlung. Roman. OHlwdbd. mit mont. illustr. Deckelschild 
(gebräunt). 235 SS. Dessau, C. Dünnhaupt, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung des Romans „Mutter Lise“. – Wilpert-G.² 78. – Ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 
[317] – Radium. Erzählungen. Farblithogr. OHlwdbd von Erich Büttner 
(Rückentitel etwas abgeblättert). 90 SS., 3 Bll. Bln., Mosaik Verlag, 1922.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Mosaik-Bücher Band 2. – Wilpert-G.² 75. – Vorsätze etwas ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[318] Schleiermacher – Schleiermacher und seine Lieben. Nach Origi-
nalbriefen von Henriette Herz. Goldgepr. illustr. OGanzlederbd. (gering 
berieben). 2 Bll., 141 SS. mit Frontispiz. Magdeburg, Creutz, 1910. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XV, 141. – Zum Ende gering gestaucht, sonst schönes Ex-
emplar auf Maschinenbütten in reizvollem Jugendstileinband. 
 
[319] Schlichter, Rudolf, Zwischenwelt. Ein Intermezzo. Zweifarb. il-
lustr. OLwdbd. (minimal angestaubt). 99 SS. mit farb. illustr. Titel und 10 
Illustr. von Rudolf Schlichter auf Tafeln. Bln., Ernst Pollak, [1931]. 280,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes erotisches Erstlingswerk des Malerdichters. Der Band 
wurde als eines der fünfzig schönsten Bücher des Jahres 1931 ausgezeichnet. – Ar-
nold, Malerbuch 2586. Holstein, Blickfang 349 mit Abb. Heißerer A 1. Kosch³ XV, 
174. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 128. Schütz 242. Stucke 1931.37. 
Thieme-B. XXX, 109. Vgl. Bilder-Lex. II, 795. – Schönes Exemplar. 
 
[320] Schmid Noerr, Friedrich Alfred, Liebe du Lebendige. OBrosch. 
(kleiner Randeinriß und gering geknickt). 24 SS., 1 Bl. Hbg., Heinrich El-
lermann, (1939). 8,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht Folge 4 Januar 1939, 5. Jahrgang. – Wilpert-G.² 24. – 
Erstes und letztes Blatt etwas verfärbt, sonst gut erhalten. 
 
[321] – Ewige Mutter Europa. Der Mythos vom Europäer. OHlwdbd. mit 
OUmschl. von Emil Preetorius. (minimale Läsuren). 432 SS. Oldenburg, 
Oldenburger Verlaghaus, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Räumt u.a. mit dem Mythos von den Rassen auf und beschäftigt 
sich mit Werwölfen. – Wilpert-G.² 29. – Erstes und letztes Blatt schwach gebräunt, 
sonst frisch erhalten. 
 
[322] – Das Freiburger Drachenzahnweh. 12°. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (am Rücken etwas fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Friedrich 
Kölsch. Lahr, Moritz Schauenburg, (1957). 28,- 
Erste Ausgabe. – Silberdistel-Reihe Nr. 27-29. – Märchen-Novelle aus Freiburg. – 
Wilpert-G.² 36. – Selten. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger Widmung von Schmid 
Noerr, dat. 20. XI. 58. 
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[323] Schmidt, Arno, Das steinerne Herz. Historischer Roman aus dem 
Jahre 1954. OLwdbd. (Prägung etwas abgeblättert). 286 SS., 1 Bl. (Karls-
ruhe), Stahlberg, (1956). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Roman, der in der BRD und DDR spielte, rund um einen 
Antiquar auf der Suche nach einem Bücherschatz. – Bock 1.1.6. Müther S. 107. 
Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 70. Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[324] – dya na sore. Gespräche in einer Bibliothek. OLwdbd. mit OUm-
schl. von Imre Reiner (gering knittrig und hinterlegter Randeinriß). 425 
SS., 3 Bll. (Karlsruhe), Stahlberg, (1958). 58,- 
Erste Ausgabe. – Schmidt's literarische Auseinandersetzung mit dem utopischen Hel-
denstaatsroman des Wilhelm Friedrich Meyer von 1787 und anderen philosophischen 
Utopisten bis hin zu Karl May. – Bock 1.1.9. Müther S. 142. Stahlberg-Kat.-Karls-
ruhe 70. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[325] – Trommler beim Zaren. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Ger-
hard M. Hotop (minimale Randläsur). 365 SS., 1 Bl. (Karlsruhe), Stahl-
berg, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bock 1.1.17. Müther S. 211. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 71. Wilpert-
G.² 41. – Sehr schön erhalten. 
 

[326] Schmidtbonn, Wilhelm, Die Flucht zu den Hilflosen. Die Ge-
schichte dreier Hunde. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 130 SS., 1 Bl. Potsdam, 
Gustav Kiepenheuer, 1927. 8,- 
Zuerst 1919 bei Tal erschienen. – Berger 543. – Vortitel mit Widmung sonst schönes 
Exemplar. 
 

[327] – Lebensalter der Liebe. Drei Erzählungen. Illustr. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. von Siegfried Kortemeier (Randläsur). 117 SS., 1 
Bl. Bremen, Carl Schünemann, (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 53. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[328] Schmitthenner, Adolf, Psyche. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 2 Bll., 288 SS. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, 1891. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Heidelberger Pfarrers. – Wilpert-G. 1. – 
Vorsatzrückseite mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[329] – Leonie. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering gestaucht). 4 
Bll., 370 SS., 3 Bll. Lpz., Fr. Wilh. Grunow, 1899. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 4. – Gutes Exemplar. – Selten. – Exlibris (Gutenberg 
20520) und Besitzerstempel des Karlsruher Schriftstellers Albert Geiger. 
 

[330] – Neue Novellen. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 437 SS., 3 Bll. 
Lpz., Fr. Wilh. Grunow, 1901. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 5. – Vorsatz und zu Beginn im Außensteg etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[331] Schmitz, Oskar A. H., Herr von Pepinster und sein Popanz. Ge-
schichten vom Doppelleben. (3. Aufl. [= 3. Tsd. der EA.]). OPpbd. (mini-
mal berieben). 4 Bll., 270 SS., 2 Bll. mit 14 Illustr. von Alfred Kubin. 
Mchn., Georg Müller, 1915. 30,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 2795. Horodisch, Buchillustr. A 19. Horodisch, Taschenbibl. 
A 121. Marks A 28. G.Müller 191. Raabe, Kubin 75. – Vorsatz mit hs. Namen und 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[332] Schmückle, Georg, Engel Hiltensperger. Roman eines deutschen 
Aufrührers. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. von Rudolf Dörwald. 399 SS. mit 
Holzschnitt von Karl Rössing als Frontispiz. Bln., Büchergilde Guten-
berg, 1938. 8,- 
Vierte Ausgabe bei der Büchergilde. – Der Holzschnitt von Rössing jetzt wieder ge-
genüber dem Titelblatt. – Eichhorn-M. 2.59. Nicht bei Grossmann-U. – Hinteres Vor-
satz minimal stockig, sonst frisches Exemplar. 
 
[333] Schnabel, Johann Gottfried, Der im Irrgarten der Liebe herum-
taumelnde Kavalier. Nachwort von Hans Mayer. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 413 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und Textillustr. Mchn., 
Rogner & Bernhard, 1968. 5,- 
Neuauflage des erstmals 1738 anonym erschienenen frivolen Romans. – Frisches Ex-
emplar. 
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[334] Schnack, Anton, Kalender=Kantate. OPpbd. (kleine Läsur am Ge-
lenk). 55 SS. Bln., (Thomas-Verlag, [1934]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Greif Bücherei 11. Bändchen. – Gedanken und Aphorismen zum 
Lauf des Jahres. – Raabe, Bücher 266.5 u. Wilpert-G.² 5 (geben beide Berker-Verlag 
an). – Gutes Exemplar. 
 

[335] – Kleines Lesebuch. OPpbd. 61 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – (Lebendiges Wort Band 18). – List 378. Raabe, Bücher 266.7. Wil-
pert-G.² 7. – Gutes Exemplar. 
 

[336] – Der gute Nachmittag. Illustr. OPpbd. von Gerhard Goßmann 
(Rücken gering fleckig). 78 SS., 1 Bl. Bln., F. A. Herbig, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 266.11. Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit Besitzvermerk 
in Bleistift, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[337] – Phantastische Geographie. Illustr. OHlwdbd. 231 SS. mit 10 Il-
lustr. von Alfred Kubin. Hbg., Hoffmann und Campe, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Horodisch, Taschenbibl. A 124. Marks A 236. Raabe, Bücher 
266.20. Raabe, Kubin 692. Wilpert-G.² 21. – Schnitt minimal fleckig, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[338] Schnack, Friedrich, Beatus und Sabine. Ein Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. 250 SS., 1 Bl. Hellerau, Jakob Hegner, (1927). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer Kindheit und der aufkeimenden ersten Liebe. 
– Wilpert-G.² 12. – Erste Blätter gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[339] – Die Orgel des Himmels. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (hinterlegter Randeinriß). 235 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 
(1927). 10,- 
Erste Ausgabe. – 1927 bei Jakob Hegner in Helleraus gedruckt und erschienen, dann 
1933 vom Insel-Verlag übernommen und mit ausgetauschtem Titelblatt. – Sarkowski 
1496. Wilpert-G.² 13. – Vorsätze etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[340] – Sebastian im Wald. Ein Roman. Goldgepr. OLwdbd. 234 SS., 3 
Bll. Hellerau, Jakob Hegner, (1926). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 11. – Zwei Seiten durch beiliegenden Verlagsprospekt 
gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[341] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. 234 SS., 3 Bll. Ebda., (1926). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[342] – Das Leben der Schmetterlinge. Gr.-8°. OLwdbd. 286 SS., 1 Bl. 
Hellerau, Jakob Hegner, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt detailliert Tag- und Nachtfalter. Bis 1995 immer wieder 
neu aufgelegt. – Wilpert-G.² 14. – Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[343] – Das Zauberauto. Ein Roman. OLwdbd. 176 SS., 2 Bll. Hellerau, 
Jakob Hegner, (1928). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 2803. Wilpert-G.² 17. – Schnitt sowie erste Blätter minimal 
stockig, sonst schön erhalten. 
 

[344] – Der Sternenbaum. Ein Roman. OLwdbd. 213 SS., 1 Bl. Hellerau, 
Jakob Hegner, 1930. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[345] – Das neue Land. Ein Roman. OLwdbd. (gering fleckig bzw. Rük-
ken verblaßt). 238 SS., 1 Bl. Freiburg, Caritasverlag, [1932]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Gutes Exemplar. 
 

[346] – Hüter und Landpfleger. Ein Lebensbild. Gr.-8°. OKart. mit mont. 
Deckelschild (Randeinriß). 3 Bll., 37 SS., 2 Bll., Chemnitz, Gesellschaft 
der Bücherfreunde, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bekenntnisse Heft 18. – Nr. 173 von 150 Exemplaren (Gesamtaufl. 
500). – Umfangreiche autobiographische Skizze. Vierundzwanzigster außerordentli-
cher (45. Gesamt)Veröffentlichung der Gesellschaft, hergestellt von der Buchdrucke-
rei Wilhelm Adam in der Matthies-Kursiv. – Wilpert-G. 27. Nicht bei Jessen. – Bei-
liegt: Ders., Vorbildliche Bücherfreunde. Gr.-8°. Doppelblatt. – Unbekannter Ein-
blattdruck. – Dazu: Hans Friedrich-Blunck, Betrachtungen über Chemnitz. Doppel-
blatt. – Unbekannter Einblattdruck. 
 

[347] – Der glückselige Gärtner. Illustr. OLwdbd. 206 SS., 1 Bl. mit 8 
handkolorierten Illustr. von Luise Albrecht-Hoff auf Tafeln. Lpz., Insel-
Verlag, 1940. 6,- 
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Erste Ausgabe. – Roman über den Gärtner des Schloßgartens „Amselberg“ in Fran-
ken. – Sarkowski 1486. 622. Wilpert-G.² 69. – Schönes Exemplar. 
 

[348] Schnack, Friedrich, Die Seidenweberin. Illustr. OPpbd. (Kapital 
gering gestaucht). 134 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Alfred Resch. (Flensburg 
u. Hbg.), Christian Wolff, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 63. – Papierbedingt gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[349] – Goldgräber in Franken. Roman. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 
von Hans Meid. 192 SS., 2 Bll. (Flensburg u. Hbg.), Christian Wolff, 
(1949). 12,- 
Neuausgabe des zuerst 1930 erschienenen Jugendbuchs. – Nicht bei Badorrek-H. und 
im Meid-Kat.-Ffm. – Papierbedingt gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[350] – Die Lebensjahre. Gesammelte Gedichte. OLwdbd. mit OUmschl. 
225 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Verlag, (1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesamtausgabe des poetischen Werkes dritter Band. – Schlütter I, 
7592. Wilpert-G.² 71. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[351] – Traum vom Paradies. Eine Kulturgeschichte des Gartens. Blind-
gepr. OLwdbd. 381 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils farb. Abb. auf Tafelss. Hbg., 
Rütten & Loening, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 119. – Gutes Exemplar. 
 

[352] Schneider, Fritz, Kolibri. Ein Liebesmärchen. Illustr. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. (schwach fleckig, am Rücken gebräunt). 167 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. von Hans Meid. Mchn., H. Hugendubel, (1937 [recte 1936]).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. 1.55. Meid-Kat.-Ffm. 158. – Vorsatz und Titel mit 
Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[353] Schneider, Reinhold, Dreissig Sonette. Gr.-8°. OBrosch. mit OUm-
schl. (gering geknickt). 2 Bll., 30 SS., 1 Bl. (Halle, Privatdruck, [1941]).
 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Scherer 36. Wilpert-G.² 31. – Eine Ek-
ke gestaucht, sonst schön erhalten. – Sehr selten. – Im Druckvermerk von Reinhold 
Schneider signiert. 
 

[354] – Der Tod des Mächtigen. Erzählung. Kl.-8°. OHlwdbd. 79 SS. 
Freiburg, Verlag Herder, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 66. Wilpert-G² 87. – Schwach gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 

[355] – Herz am Erdensaume. Gedichte. Typographisch gestalteter OPpbd. 
59 SS., 2 Bll. Heidelberg, F. H. Kerle, 1947. 8,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 29. Schlütter I, 7629. Wilpert-G.² 101. – Schönes Exem-
plar. 
 

[356] – Der Stein des Magiers und andere Erzählungen. OPpbd. 64 SS. 
Heilbronn u. Stgt., Eugen Salzer, 1949. 10,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 64. Wilpert-G.² 132. – Vorsatz mit Namensstempel, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[357] – Die letzten Jahre des Prinzen Eugen. Ein Fragment. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. in OCellophanumschl. 56 SS., 4 Bll. Köln u. Ol-
ten, Jakob Hegner, (1957). 7,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 100. Wilpert-G.² 193. – Schönes Exemplar. 
 

[358] – Haehling von Lanzenauer, Reiner, Reinhold Schneider aus Ba-
den-Baden. Illustr. OKart. 96 SS. mit Abb. (Baden-Baden), Arbeitskreis 
für Stadtgeschichte Baden-Baden, (1991). 10,- 
Erste Ausgabe. – Innendeckel mit vierzeiliger eh. Widmung von Reiner Haehling an 
die Leiterin des Reinhold-Schneider-Archivs, dat. 03.10.91. – Tadelloses Exemplar. 
 

[359] Schneyder, Werner, Empfehlung der einfachen Schläge. Aphoris-
men. Epigramme. Gedichte. OKart. 131 SS. (Wien), Europaverlag, (1973).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Veröffentlichung des österreichischen Kabarettisten. 
– Kosch³ XV, 653. – Gutes Exemplar. 
 

[360] Schnitzler, Arthur, Anatol. Kl.-4°. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. 206 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Moritz Coschell. Bln., S.Fischer, 1901.
 18,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Allen C4.10. Beck 65. Lang, Impressionismus 
157. Pfäfflin, S.Fischer Abb. 60. – Erste und letzte zwei Blätter mit 
leichtem Wasserrand und etwas knittrig, ein Blatt mit Randeinriß, sonst 
gutes Exemplar des reizvoll illustrierten Dramas. 
 

[361] – Casanovas Heimfahrt. Novelle. OPpbd. (gering ge-
staucht). 180 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1918. 6,- 
Erste Ausgabe. – Allen B38.2. Beck 169. Wilpert-G.² 38. – Vorsatz mit 
Eckknick, Titel mit größerem hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[362] – Die Schwestern oder Casanova in Spa. Lustspiel in 
Versen. Drei Akte in einem. OKart. (etwas angestaubt). 109 
SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Allen C37.2. Beck 176. Wilpert-G.² 39. – Exlibris. Ge-
bräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[363] – Die Frau des Richters. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 134 SS., 5 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1925). 10,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Propyläen-Buch. – Allen B40.2. Wilpert-G.² 46. – Vor-
satz mit zwei hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[364] – Leutnant Gustl. Novelle. Illustr. OPpbd. (etwas berieben, Gelenk 
geklebt). 77 SS., 5 Bll. mit Illustr. von Moritz Coschell. Bln., S.Fischer, 
1926. 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Fischers illustrierte Bücher. – Nach der Erstveröffentlichung 
der Novelle 1901 wurde Schnitzler der Offiziersrang aberkannt. – Allen B18.5. Beck 
65. – Titel mit Exlibrisstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[365] – Spiel im Morgengrauen. Novelle. OLwdbd. mit Vorderdeckelil-
lustr. von Hans Meid. 159 SS. Bln., S.Fischer, (1927). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Niedergang der österreichischen Monarchie am Beispiel eines 
Leutnants, der seinem Kameraden helfen will und dabei mit seiner Spielleidenschaft 
selber ins Unglück stürzt. – Allen B42.2. Badorrek-H. 2.69. Beck 246. KLL X, 8949. 
Meid-Kat.-Ffm. 182. Wilpert-G.² 51. – Gutes Exemplar. 
 

[366] – Therese. Chronik eines Frauenlebens. Goldgepr. OLwdbd. (kleiner 
Fleck). 391 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1928. 7,- 
Erste Ausgabe. – Allen B43.1. Beck 257. Wilpert-G.² 53. – Vorsätze etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[367] – Traum und Schicksal. Sieben Novellen. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. von Georg Salter (berieben, Randläsuren und Eckfehlstellen). 
446 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1931. 48,- 
Erste Ausgabe. – Allen K11. Beck 278. Hansen 178. Holstein, Salter 138. Wilpert-
G.² 56. – Schnitt gering fleckig, sonst gutes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[368] – Reigen. Komödie in zehn Dialogen. 4°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 107 SS., 2 Bll. mit 10 ganzseit. Illustr. von Kurt Löb. Ffm., 
Büchergilde Gutenberg, 1998. 7,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Tadelloses Exemplar. 
 

[369] Schock schwere Not. Drei Dutzend Moritaten. Hrsg. von Wilhelm 
Fraenger. Illustr. OPpbd. (minimal fleckig und gestaucht). 111 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Karl Rössing. Hbg., Hauswedell & Co., [1936]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eichhorn-M. 1.39. Kaldewey, Hauswedell 204. Kosch³ V, 381. 
Tiessen II, 33 (kennt erst die Ausgabe von 1947). Nicht bei Ehmcke. – Gutes Exem-
plar. 
 
[370] Schönherr, Johannes, Der große Befehl. Gr.-8°. OLwdbd. 206 SS., 
1 Bl. mit illustr. Titel und 21 oft ganzseitigen Illustr. von Max Pechstein. 
Bln., Wien, Prag u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Antikriegsroman des Leiters der Büchergilde war 
eine der letzten Veröffentlichungen der Gilde in Deutschland, bevor sie von den Na-
zis übernommen wurde und wohl gleichzeitig das erste Buch der Exil-Gilde. – Fried-
sam 117. Holstein, Blickfang 71 mit Abb. Lex.soz.Lit. 418. Scholl 33.6. – Vorsätze 
gebräunt und mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 
[371] Schönherr, Karl, Volk in Not. Ein deutsches Heldenlied. OKart. 
(etwas geknickt). 109 SS., 1 Bl. Lpz., L.Staackmann, 1916. 10,- 
Erste Ausgabe. – Drama des österreichischen Dichters und Arztes aus der Zeit der 
Befreiungskriege gegen Napoleon. – Wilpert-G.² 21. – Schönes unaufgeschnittenes 
Exemplar. 
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[372] Scholz, Wilhelm von, Fähnrich von Braunau. Der Zweikampf. Zwei 
Offiziersnovellen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 57 SS., 3 Bll. Konstanz, Reuß & 
Itta, (1915). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Titel minimal stockig, sonst nur schwach ge-
bräuntes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[373] – (Hrsg.), Der See. Ein Jahrtausend deutscher Dichtung vom Boden-
see. Gr.-8°. OHpergamentbd. 372 SS., 2 Bll. Konstanz, Reuß & Itta, 
[1915]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten vom Mittelalter bis zu Hermann Hesse und Richard 
Dehmel. – Wilpert-G.² 33. – Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Hadernpapier. 
 

[374] – Städte und Schlösser. OKart. 2 Bll., 112 SS., 2 Bll. mit 6 mont. 
Fotos auf Tafeln. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Brief an seinen 1917 in Flandern gefallenen Sohn. 
– Nicht bei Wilpert-G. – Gering gestaucht, sonst frisches Exemplar. 
 

[375] – Der Bodensee. Illustr. OKart. von Paul Renner (hinterlegte Eck-
fehlstelle). 297 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 116. Wilpert-G.² 51. – Erstes und letztes Blatt schwach 
gebräunt, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[376] – Lebensdeutung. Einfälle. Erlebnisse. Erkenntnisse. Gr.-8°. OHlwd-
bd. 117 SS., 3 Bll. Stgt., Walter Hädecke, 1924. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 75. – Schönes Exemplar. 
 

[377] – Schauspiele (Erster [und] zweiter Teil). 2 Bde. 2 goldgepr. OLwd-
bde. 365 SS., 1 Bl.; 392 SS., 1 Bl. Stgt., Walter Hädecke, 1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G² 76 (falscher Vlg.). – Vortitel von Band 1 mit Rand-
knick, sonst sehr schöne Ausgabe. 
 

[378] – Wanderungen. Goldgepr. OLwdbd. (kleiner Fleck). 388 SS., 1 
Blw. mit 22 Fotos auf Tafeln. Stgt., Walter Hädecke, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Später vom Horen-Verlag und dann 1934 von Paul List übernom-
men. – Wilpert-G.² 78 (falscher Vlg.). – Vorsatz mit Widmung, Vorsatz und Vortitel 
mit mont. Zeitungsfotos, stellenweise schwach gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[379] – Der Unkenbrenner. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 82 SS., 3 Bll. 
Stgt., Fleischhauer & Spohn, [1925]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Kristall-Bücher, dritte Reihe. – Wilpert-G.² 87. – Gutes Exemplar. 
 

[380] – Perpetua. Der Roman der Schwestern Breitenschnitt. Goldgepr. 
OLwdbd. von Georg A. Mathéy. 549 SS., 1 Bl. Bln., Horen-Verlag, 1926. 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 90. – Gutes Exemplar. 10,- 
 

[381] – Das kleine Tagebuch. Handkolor. illustr. OSeidenbd. in illustr. 
OPp.-Schuber (gering berieben). 1 Bl., 81 SS., 3 Bll. mit 30 meist hand-
kolor. Illustr. von Georg Walter Rössner. Bln., Deutsche Buch-Gemein-
schaft, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Als Damenspende für den Berliner Presseball nie im Handel gewe-
sen. – Schütz 216. Sennewald 28.4. Nicht bei Wilpert-G. 
 

[382] – Das unterhaltsame Tagebuch. Farb. illustr. OLwdbd. von Georg A. 
Mathéy (minimal gestaucht). 296 SS., 2 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1928. 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 93. – Gut erhalten. 
 

[383] – Der Weg nach Ilok. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 521 SS., 1 Bl. 
Bln., Horen-Verlag, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über die Judenverfolgungen in Breslau. – Wilpert-G.² 96. – 
Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[384] – Berlin und Bodensee. Erinnerungen einer Jugend. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Heinrich Hußmann (etwas lichtrandig). 301 SS., 1 Bl. 
mit 8 Tiefdrucktafeln. Lpz., Paul List, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bode 91. Jessen I, 183. List 394. Wilpert-G.² 102. – Gutes Exem-
plar. 
 

[385] – Eine Jahrhundertwende. Lebenserinnerungen. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Heinrich Hußmann. 262 SS., 1 Bl. mit 8 Fototafeln im Kup-
fertiefdruck. Lpz., Paul List, (1936). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bode 91. Jessen I, 183. List 394. Wilpert-G.² 111. – Schönes Ex-
emplar. 
[386] – Die Frankfurter Weihnacht. Schauspiel in fünf Akten. Mit einer 
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erzählenden Vorstudie des Dichters. Kl.-8°. OKart. (gering lichtrandig). 
101 SS., 1 Bl. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, (1938). 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Lesebogen 236. – Wilpert-G.² 119.- Gutes Exemplar. 
 

[387] Scholz, Wilhelm von, Ayatari. Schauspiel. OKart. mit farb. Vorder-
deckelillustr. von Karl Einhart (minimal fleckig). 92 SS., 1 Bl. Bielefeld u. 
Lpz., Velhagen & Klasing, (1944). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 132. – Leicht gebräunt, Innendeckel mit Datum und 
Besitzerstempel, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[388] – Der Totenbrautkranz. Die Nähe. Kl.-8°. OPpbd. 66 SS., 1 Bl. Lpz., 
Paul List, [1944]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung „Schöne Reihe“. – Vom Hädecke Verlag übernommene 
Restauflage der EA. von 1924 mit ausgetauschtem Titel und Vortitel. – Vgl. Wilpert-
G.² 77 (gibt Horen-Verlag an). – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[389] – Zwischenwelten. Erzählungen seltsamer Schicksale. OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. (kleiner Randeinriß). 153 SS. Karls-
ruhe, C. F. Müller, 1962. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 154. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[390] Schröder, Rudolf Alexander, Ein Weihnachtslied. Gedichte. Illustr. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 36 SS., 2 Bll. Bln., Ek-
kart-Verlag, 1935 [recte 1934]. 7,- 
Erste Ausgabe. – Eckart-Kreis Band 17. – Adolph 31. Wilpert-G.² 76. – Vorsatz mit 
Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[391] – Dichtung und Dichter der Kirche. OPpbd. mit mont. Deckelillustr. 
195 SS., 2 Bll. Bln., Eckart-Verlag, 1936. 5,- 
Erste Ausgabe. – Eckart-Kreis Band 28. – Adolph 58. Wilpert-G.² 77. – Titel mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[392] – Die Kirche und ihr Lied. Gr.-8°. OKart. (leichte Randläsuren). 31 
SS. Bln., Eckart-Verlag, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 60. Wilpert-G. 82. Nicht bei Wilpert-G.². – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[393] – Kreuzgespräche. Geistliche Gedichte. Typographisch gestalteter 
OPpbd. 31 SS. Bln., Eckart-Verlag, 1939. 6,- 
Erste Ausgabe. – Eckart-Kreis Band 46. – Adolph 35. Wilpert-G.² 92. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[394] – Christ ist erstanden. Kl.8°. OBrosch. (kleine Eckfehlstelle, Einriß 
am Rücken). 23 SS. Bln., Eckart-Verlag, 1940. 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 65. Wilpert-G.² 95. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[395] – Die weltlichen Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. von E. R. Weiß 
(Kapital minimal gestaucht). 470 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1940). 10,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 36. Beck 336. Wilpert-G.² 96. – Schönes Exemplar. 
 

[396] – Luther und sein Lied. Vortrag. Gr.-8°. OBrosch. (etwas gebräunt). 
24 SS. Gütersloh, C. Bertelsmann, 1942. 9,- 
Erste Ausgabe. – Studien der Luther-Akademie Heft 16. – Adolph 66. Wilpert-G.² 
100. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[397] – Weihnachtslieder. Kl.-8°. Illustr. OKart. 90 SS., 3 Bll. Kassel, Bä-
renreiter-Verlag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 38. Schlütter I, 8051. Wilpert-G.² 113. – Eine Ecke zum 
Ende minimal wasserrandig, sonst frisches Exemplar. 
 
[398] – Alten Mannes Sommer. Kl.-8°. OKart. (gering berieben). 54 SS., 2 
Bll. (Bln.), Suhrkamp Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 41. Beck 386. Schlütter I, 8052. Wilpert-G. 123. Nicht bei 
Wilpert-G.². – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[399] – Über die Liebe zum Menschen. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 
(Randläsuren). 37 SS., 1 Bl. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, (1950).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Vortrag vor Buchhändlern und Verlegern in der Evangelischen 
Akademie in Bad Boll. Nicht im Handel gewesen. – Adolph 75. Wilpert-G.² 140. – 
Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[400] Schröder, Rudolf Alexander, Das Sonntagsevangelium in Reimen. 
Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren und minimal flek-
kig). 154 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 535. Schlütter I, 8059. Wilpert-G.² 153. – Gutes Exemplar. 
 

[401] – Aus meiner Kindheit. OPpbd. mit Batik-Modelbezug. 73 SS., 1 Bl. 
Olten, (Vereinigung Oltener Bücherfreunde), 1953. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 522 von 450 Exemplaren (Gesamtaufl. 582). – VOB Band 57 
auf Zerkall-Bütten. – Wilpert-G.² 155. Nicht bei Bode und Jessen. – Vorsatz mit 
Widmung, Schnitt und Vorsätze gering stockig, sonst schönes Exemplar. – Beiliegen: 
fünf Zeitungsausschnitte zu Tode Schröders. 
 

[402] – Cicero, Marcus Tullius, Cato der Ältere über das Greisenalter. 
Für Titus Pomponius Atticus. Übertragen von Rudolf Alexander Schröder. 
Gr.-8°. OPpbd. (hinten minimal lichtrandig). 76 SS., 2 Bll. (Mchn., Bre-
mer Presse, 1924). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Adolph 87. Lehnacker 62. Rodenberg 488. Wilpert-
G.² 43. – Tadelloses Exemplar. 
 

[403] – Ewiges Gedächtnis. Worte am Grabe großer Deutscher. Einge-
leitet von Rudolf Alexander Schröder. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt). 81 SS., 1 Bl. Hbg., Christian Wegner, [1939]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die Reden von Gerhart Hauptmann auf Walter Leisti-
kow und Richard Dehmel und Dehmels Rede auf Detlev von Liliencron. – Adolph 
766. Wilpert-G.² 94. – Gutes Exemplar. 
 

[404] – Vergils Georgika. Übers. von Rudolf Alexander Schröder. 4°. 
Goldgepr. OPpbd. (Kapital geklebt, daneben leichte Schabstellen). 97 SS., 
3 Bll. (Mchn., Bremer Presse, 1924). 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Adolph 86. Bremer Presse-Kat.-Hannover 54. Lehnacker 65. 
Rodenberg 488. Wilpert-G.² 44 (Schröder). – Schönes Exemplar. 
 

[405] – Werke und Tage. Festschrift für Rudolf Alexander Schröder zum 
60. Geburtstage am 26. Januar 1938. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (sau-
ber hinterlegte Randläsuren). 167 SS. mit 1 illustr. von E. R. Weiß und 1 
Handschriftenfaksimile. Bln., Eckart-Verlag u. Hbg., Ernst Hauswedell, 
1938. 20,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Mit Beiträgen von Martin Beheim-
Schwarzbach, Werner Bergengruen, Hans Carossa, Jochen Klepper, Max Kommerell, 
Max Mell, Reinhold Schneider u.v.a. – Adolph 889. Kaldewey, Hauswedell 204. – 
Inhaltsverzeichnis minimal knittrig, sonst schönes Exemplar. 
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Aichinger, Ilse   225 
Beerli, Hans   122 
Beheim-Schwarzbach, Martin  405 
Bentlage, Margarete Zur   304 
Bergengruen, Werner   405 
Bienek, Horst   225 
Blaich, Hans Erich   14-15 
Brandes, Wilhelm   75 
Brecht, Bertolt   174 
Carossa, Hans   405 
Chamberlain, Houston Stewart 309 
Cicero, Marcus Tullius   402 
Contessa, Carl Wilhelm Salice  1-2 
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Die Buchbrosche 
 
Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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